

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 93

Palma de Mallorca.—Jueves 15 de Septiembre de 1921

Precio: 10 céntimos

## Consideraciones actuales

### I. El objetivo político

Los batallones españoles tomaron la ofensiva sin contratiempos de importancia. El país, desde lejos, contempla los hechos y vé más en ellos lo que tienen de espectáculo que no el objeto, la finalidad perseguida. Fácil resulta, en las presentes circunstancias, ir más allá de lo que la razón y la realidad aconsejan; fácil es dejarse llevar, sobre todo entre los estrategas de café, de la embriaguez conquistadora.

Ahora más que nunca conviene no olvidar el objetivo propuesto. ¿Cuál es éste? Comenzaron unas operaciones que algún día han de traducirse en un determinado resultado. Si éste resultado es el que espera nuestro gobierno ¿cuál será después la conducta a seguir? El curso de la campaña no hemos de discutirlo nosotros, porque esto pertenece a la técnica militar. Lo que el elemento civil, el pueblo, el país, debe saber, es la razón última de la campaña.

Los corresponsales de guerra nos han abrumado de relatos anecdóticos. La prensa se ha preocupado principalmente de discutir los hechos y circunstancias bélicas. Pocos han sido los que han tratado de poner orden en las pocas ideas que tenemos sobre Marruecos. Muchísimos han olvidado que todo cuanto ocurrió y todo cuanto se prepara ha de obedecer a unos hechos y a unos principios políticos. Por encima de todo, antes que todo, está la política. Los resultados posteriores dependen de la calidad de esa política.

A raíz de la catástrofe melillense, en estas mismas columnas, nos tomamos a pecho la cuestión. Procuramos indagar la causa de la catástrofe y analizar los métodos más oportunos para llevarlos a la práctica en Marruecos, supuesto el hecho de la discutible misión española en aquel territorio. Nos llenó de satisfacción, después, que las declaraciones del Alto Comisario concordaran con esenciales puntos de vista sostenidos en nuestros artículos.

### II. El pensamiento de Berenguer

Tengamos presente el pensamiento político del general Berenguer. Este pensamiento ha de presidir, al fin y al cabo, la acción de las armas. Y el general Berenguer—lo ha declarado recientemente—es partidario decidido del Protectorado. La misión de España, según él, no es de conquista de la zona que nos está asignada, sino de pacificación y civilización.

Su tipo de Protectorado es tal como lo entienden los ingleses. Todas las colonias, al sentirse fuertes, acaban por emanciparse. Marruecos no sería una excepción de la regla. Mas, con el régimen inglés de Protectorado, se conservan después todos los vínculos; la antigua colonia se integra, política y espiritualmente, con la Metrópoli; desde el punto de vista económico, no se separa de la órbita de acción del Estado protector. Dadas las posibilidades, dadas las experiencias españolas, ¿es posible que se acierte a realizar una obra de semejante índole en Marruecos? Esta ya es otra cuestión.

De todos modos, el general Berenguer cree que sí y ha señalado los procedimientos a seguir. Débese educar de arriba abajo. Fortalecer a los funcionarios indígenas con el mayor respeto a su autoridad: civilizar, teniendo en cuenta que es preciso se tolere la manera peculiar de ser de aquel pueblo; que se respete principalmente la índole de sus costumbres, base de todo su sentido de la vida. Una vez realizadas y educadas las autoridades y los elementos más cultos y poderosos, una vez abierta esta vía a la civilización y al europeísmo, aquellos harán irradiar sobre las clases inferiores las enseñanzas y ventajas de nuestra cultura.

El mismo camino han de seguir, según el general Berenguer, los progresos materiales. Se ha de aspirar a que, en breve término, cuanto produzca el moro sea mediante nuestra intervención y cuanto consuma se importe de la Península. Precisa igualmente crear lazos espirituales. Con ellos, con la riqueza desarrollada, con los beneficios obtenidos por los indígenas, se llega a la comprensión y a una paz perdurable.

Nótese como todos estos detalles del pensamiento político del Alto Comisario coinciden en buena parte con los artículos que se publicaron aquí mismo, hace ya cuatro semanas, sobre las funciones del Protectorado. Nosotros habíamos tomado ejemplo de la zona francesa. Es natural que Berenguer no deje de tener muy en cuenta las enseñanzas de Lyautey.

Así tenemos, pues, que la obra a realizar, después de las operaciones de armas, ha de ser de atracción, pero no de conquista. Que no se ha de fiar todo a la fuerza. Que las armas, en último término, resultan ineficaces. Que no es posible dominar un pueblo enemigo, sólo con cañones y fusiles. Que esa tarea, si se quiere buenamente emprender, será muy árdua; pero que es la única con probabilidades de éxito.

Puestos a intervenir—que ésta es también otra cuestión previa—evidentemente no hay otro camino. Nuestro dominio en Marruecos, después de la campaña actual, no puede consistir en una simple ocupación militar, pues se correría el peligro de repetir las catástrofes. La empresa resultaría extremadamente temeraria, sobre todo tras las últimas experiencias. Para ahogar los instintos de rebelión no hay como la abundancia de las ventajas y comodidades culturales, higiénicas y económicas. Sólo los beneficios de una civilización auténtica podrán atraernos la amistad de los actuales enemigos. No lo olvidemos en estos momentos de lucha.

### NUESTRAS CRONICAS LUSITANAS

## DESDE LISBOA

Caida del ministerio Barros Queiroz.—La cuestión cerealifera.—El nuevo ministerio Granjo.—Las exigencias del mundo elegante

Cuando mefi en el buzón del correo la última crónica para EL DIA, estaba lejos de suponer que el ajedrez de la vida política portuguesa se modificase tan rápidamente, provocando la caída del ministerio Barros-Queiroz. La caída del ministerio, tanto para los políticos como para los que andan en el secreto de los dioses fué de una auténtica sorpresa, por la simple razón de no haber sido provocada por una indicación parlamentaria, conforme mandan las normas constitucionales.

El Gobierno remitió a la prensa una nota oficiosa, declarando que en virtud de ciertas divergencias que surgieron en el seno del Gabinete, al establecer las bases del decreto que autorizaba al Gobierno tomar las medidas necesarias a fin de evitar la especulación en los cambios, el señor Barros-Queiroz, había resuelto presentar al Jefe del Estado la dimisión colectiva del Gabinete.

¿Sería ésta, sin embargo, la verdadera causa que indujo al Gobierno a presentar la dimisión? Las divergencias ya venían

existiendo desde larga fecha. El Ministro de la Guerra, descontento por la solución que el Parlamento quería dar a la cuestión de los milicianos, amenazaba con abandonar el Gobierno, en cuanto se celebrase Consejo.

También el Ministro de Agricultura, no estaba contento, en virtud de que el Parlamento protestaba constantemente contra la solución del problema cerealifero, que interesa en este momento a la población rural del norte al sur del país. Portugal no produce trigo suficiente para su consumo nacional; la producción, contra lo que sería de desear, va disminuyendo de año en año, en virtud de las medidas fiscales que los gobiernos decretaron y cuyo efecto ha resultado contraproducente para la economía agrícola. Para cubrir el «deficit» cerealifero nos vemos obligados a importar grandes cantidades de trigo, provocando así el desequilibrio de nuestra balanza comercial. Y de ahí la desvalorización del «escudo» que los gobiernos desean evitar a toda costa.

En resumen, éstas fueron las causas que obligaron al Ministerio Barros-Queiroz a presentar la dimisión del Gabinete.

Le sucede un Gobierno que salió igualmente del seno del partido liberal, presidido por el señor Antonio Iranjo. El nuevo ministerio tiene el apoyo de una flaca mayoría parlamentaria. Es de notar la oposición al Gobierno de las minorías democrática y reconstituyente que son las dos fuerzas de mayor importancia oposicionista en el actual Parlamento.

El nuevo jefe del gobierno, transmigrante de nacimientos y de costumbres, es un político hábil pero que aún no posee aquel saber de experiencia necesario, si bien muestra los mejores deseos de conducir la nave del Estado al puerto de salvación.

Del actual Gobierno forman parte algunas figuras de relieve de la política portuguesa.

El ministro de Negocios Extranjeros señor Delo Barreto, es uno de nuestros más ilustres internacionalistas y ha ocupado ya la cartera de Negocios Extranjeros, con general aplauso. En la Cámara, el «leader» democrático le llamó irónicamente «ministro vitalicio de Negocios Extranjeros».

El Ministro de la guerra teniente coronel señor Freixas Soares que dirigió las operaciones militares contra los insurrectos monárquicos del Norte y de Monsan-

to, es una figura de raro prestigio en el ejército portugués, y a quien todos los lados de la Cámara, prestaron el debido homenaje, cuando el Gobierno se presentó ante el Parlamento.

El Ministro de Hacienda teniente coronel señor Vicente Ferreira, es un técnico de mucho saber, que antes de lanzar los nuevos impuestos al país, pretende poner en práctica la disminución de gastos haciendo una ancha reducción de los funcionarios públicos, grandes chupadores del Tesoro portugués.

El Presidente del Ministerio, espera el cierre del Parlamento para poner en práctica su programa de Gobierno.

La clausura del Parlamento anticiábase para esta primera quincena de Septiembre; suspendido el torneo de elocuencia parlamentaria durante dos meses, Lisboa volverá a gozar de una paz paradisiaca, que ya se deja sentir, motivada por el verano que llena de rumores los campos y las playas donde los ponen ahora la nota elegante de la vida «lisboeta».

Lisboa es sin duda durante el verano la ciudad más atractiva de Portugal; pero, obediendo a un viejo hábito es a las conveniencias del mundo elegante, las familias de Lisboa se van hacia la costa como las golondrinas cuando llega el invierno.

NORBERTO LOPEZ  
Lisboa, septiembre.

### NUESTRAS CRONICAS

## GENTIL AMOR

El amor no es la vida.—No es más que uno de sus ornamentos.

J. FINOT.

Existe un amor inicial, un amor puro, que encierra en sí todas las excelencias imaginables. Este amor, es un amor desinteresado, sin mácula de utilitarismo o de sensualismo, que no afecta al espíritu ni a la carne, que vive a flor de piel, que se esconde suavemente por la superficie amable del vivir juvenil. Es un amor ingenuo, discreto, que nace a los quince años, cuando «ellas» salen del Colegio y «ellos» acaban el bachillerato, y que a los diez y ocho murió ya pasando a ser un recuerdo sentimental.

Las relaciones que dan vida a ese amor, son relaciones furtivas, con la complicidad de la criada, de la institutriz y, alguna que otra vez, de la hermana mayor. Relaciones de balcón y acera, de paseo, de teatro, de mesa de doce, con intercambio cotidiano de caritas perfumadas... Relaciones casi siempre a distancia, de seguirse por las calles, de pasar y traspasar por delante, de mirar mucho y hablar muy poco.

Quienes practican esta clase de relaciones, no anidan pasión alguna en su alma, no sienten aún arder su sangre. Sus pequeñas malicias son candidas, inofensivas.

Para «ellos» y para «ellas» el noviazgo se reduce a un súbito colorear de las mejillas, no tiene nada que ver con la prosa vulgar del casamiento. No les guía a «ellos» ni a «ellas» ningún propósito

egoísta de matrimonio; tampoco piensan en las horas nupciales; ni siquiera fruyen la visión luminosa del interior doméstico en que vivirán un día la vida de esposos.

«Ellos» y «ellas» no son siquiera «prometidos», pues no se han prometido nada, ni tampoco se han comprometido a nada.

Este gentil amor viene a ser, para «ella», un sustituto de los juegos de rifa por los juegos de doncella; juegan ahora a novios como antes jugaban a muñecas. Obedece a un secreto sentimiento de vanidad femenina, que las hace desear un hombre que les rinda pletisía; al afán vanidoso de dar motivo a comentarios y habladurías de las amigas, y merecer de ellas la alta consideración que da el tener novio.

En «ellos» responde ese amor al instinto tenorioso propio de la naturaleza masculina, que da pié para ir alargando más y más la lista de las galantes conquistas; obedece también al deseo de ser cuanto antes un joven hecho y derecho; todo un hombre.

Ese amor es el primer perfume de la flor de amar que se entreabre. Es una re- viviscencia de los tiempos de la galantería, con su exquisito, sutil encanto.

¿Gentil amor este que nace a los quince años y se agosta tan luego es tocado por la prosa del vivir consciente!

¡Amor, gentil amor!

PEDRO FERRER GIBERT

## PANORAMAS

### El «amuleto»

Se cuenta del nuevo gobernador de San Sebastián que antes de salir de Zaragoza, de cuya capital, si mal no recuerdo, era Alcalde, pidió al Ministro de la Gobernación que le comprara un «fajín».

Un gobernador que no tiene fajín para lucirlo en los actos oficiales no es un gobernador completo. De muchos gobernadores, y otros funcionarios que no son gobernadores, sabemos que valen por lo que vale el fajín que ciñe su cuerpo.

El Ministro se hizo cargo de la súplica del nuevo gobernador; y, a falta de otro, le mandó el fajín que él había usado en Zaragoza, acompañándole el obsequio con una cariñosísima carta en la que le decía:

Ahí va el mío, que gobierna solo, como la capa de Lagartijo, que toreaba solo, según la frase que se ha recordado estos días.

Con este fajín-amuleto, el gobernador de San Sebastián se sentirá fuerte para ejercer el delicado puesto que se le encomienda.

El fajín es para un gobernador, lo que la espada para el general, el birrete para el catedrático, la toga para el fiscal y la vara para el alcalde. Sin esos aditamentos no se concibe la función. Pensaríamos muy mal de un Ministro, ponga por caso, que no llevase su sombrero plumado.

Esto, entre nosotros, es algo consubstancial. ¡Qué autoridad tan menguada la de un gobernador que acudiese a las recepciones oficiales sin su fajín! Le protestaríamos.

Pero el fajín que el Ministro ha enviado a su subordinado denostaría no es,

sencillamente, un fajín, sino un «amuleto». Tiene la imponderable virtud de gobernar solo, como aquella capa de Lagartijo toreaba sola.

Cuando este recuerdo que el Ministro hace de la capa de Lagartijo por España, que si que rodará, se tendrá una precisa y preciosa explicación de muchas cosas que han ocurrido y están ocurriendo en esta Nación.

Verdaderamente hay muchos «fajines» que gobiernan solos, como hay muchas espadas que vencen solas, y muchos birretes que enseñan solos, y muchas togas que sentencian solas y muchas varas que solas administran las ciudades.

Y he aquí el peor mal que está padeciendo España: que muchos fajines gobiernen solos.

La capa de Lagartijo toreaba sola. Ciertamente. Pero, porque Lagartijo era un torero descomunal, y la capa era una prolongación del arte, de la ciencia, de la maestría del inmenso Cordobés. ¿Cuántos Lagartijos hay entre los políticos, entre los militares, entre los catedráticos, entre los jueces, entre los alcaldes?

Dadme un Lagartijo, y cualquier capa toreará sola.

Grave es el problema de Marruecos; más grave es aún el problema económico; tan grave como los dos juntos es el de crear un «espíritu» o un «valor de ciudadanía» en España. Pero todo ello es un grano de anís comparado con ese otro que hace años y siglos tenemos en pie los españoles, sin saber por donde entrarle: el problema de los «fajines» que gobiernan solos.

Y mientras haya eso, mientras el «fajín amuleto» cabalgue sobre el verdadero «fajín-autoridad», habrá que dejar escrito

No hay noticias de Melilla. Sin embargo, este silencio parece impuesto por las circunstancias.

Los periodistas han deducido de ciertas palabras del señor Lacierva que en Melilla se prepara un importante movimiento de avance.

El señor Maura, bromcando con los periodistas que le objetaban no daba noticias porque estaba ronco, contestó:—Al contrario, ahora mas que nunca tengo la voz clara y jubilosa.

en el frontispicio de nuestra casa aquel trazado rútilo de Alighieri: ¡LASCIA TE OGNI SPERANZA!

BENIDER

## Notas al día

EL ACUERDO Y EL ACTO.—Era en una de las últimas sesiones municipales. D. Bernardo Obrador, que, a pesar de su empeño en figurar como regionalista, aprovecha las ocasiones de zaherir a los concejales regionalistas por el «pecado» de ser liberales (¡oh el poder de la evolución del Sr. Obrador desde el republicanismo al maurismo, pasando por el reformismo!) se permitió censurar a la Comisión de Alumbrado por haber cambiado por electricidad el gas que alimentaba los faroles de la plaza de Cort; y, aunque censurara a la Comisión, el «favor» del Sr. Obrador era para Guillermo Roca que en estas cuestiones de alumbrado ha sustituido con su actividad personal a la Comisión y hasta al Ayuntamiento, con aplauso del vecindario.

Atuda el edil republicano-reformista-regionalista(?)-maurista, con un criterio legalista digno de Alejo Corbella, a que para dicho cambio precisaba acuerdo, que no había recaído, de la Corporación.

Joaquín Pascual, desde su escaño, lanzó una interrupción, justa y terminante: Más valen actos sin acuerdo que acuerdo sin actos.

Y he aquí que ahora el Sr. Obrador, cuya devoción por el Sr. Fons es bien conocida (demostración de gratitud por la defensa que en el Consistorio ha tenido que hacer éste de las «cosas» de aque), se encuentra con que se verá precisado a aplaudir lo mismo que en aquella ocasión censuraba.

Porque si alguien en nuestro Consistorio ha batido el record de realizar actos sin acuerdo ha sido el Sr. Fons. Y conste por adelantado que ello no es, ni remotamente, censura para el nuevo Alcalde, ya que somos de los que creemos que las obras buenas no las hacen los Comités ni las Corporaciones, sino los individuos.

Recordemos, que, sin acuerdo, compró un autocamión para riego, que tan buena labor está realizando; que, sin acuerdo, construyó el jardín del Borne y adecentó las escaleras de la Seo, dando con ambos a nuestra ciudad una nota de exquisito buen gusto; que sin acuerdo, se han venido abajo los tinglados viejos y sucios de nuestra Plaza Mayor...

¿Qué dirá a esto el conseqüente (?) concejal vitalicio Sr. Obrador? Es de suponer que la sumisión política al señor Fons, a los votos de cuyo partido debe el sentarse en el Consistorio, no le dejará recordar si en esta ocasión ha hablado o no acuerdo.

Y es que, como dijo Joaquín Pascual, vale más «actos sin acuerdo que acuerdo sin actos». Recapacitelo el Sr. Obrador y se convencerá que es mejor sin acuerdo comprar un camión, dober de luz a la ciudad o construir un jardín, que con acuerdo no erigir el monumento a Ramón Llull.—R.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LAS GRACIAS DE LOS BEBÉS INGLESES.—El nene a la modista:

—¿Por qué mamá no me compra una nueva muñeca?

—Porque aún no la has roto.

—¡Ah! Pero mamá ha comprado un nuevo bebé, y yo no tengo nada roto.

—

La pequeña Lily, de seis años, después de muchas preguntas a su papá:

—¿Qué haces durante el día en la oficina?

—Casi nada—con tono disgustado.

Lily reflexiona. Después hace otra pregunta.

—Entonces, papá, ¿cómo sabes que has terminado?

—

Tercera y fin. Juanita da clase de historia, y el profesor le pregunta:

—¿Sabéis quién sucedió a Eduardo VI?

—María.

—Muy bien. A ver usted, Lucinda, ¿quién viene después de María?

—Lucinda, algo distraída:

—Su perrito.

## Efemérides mallorquinas

15 Septiembre 1752

Se priva de sus respectivas cátedras a los Religiosos Dominicos por oponerse al culto inmemorial que se rendía al Beato Ramón Llull.

# INFORMACION LOCAL

## LA CAMPAÑA MARROQUÍ

Su repercusión en Mallorca

### El alférez Valens

Días pasados circuló el rumor de haber muerto el alférez de artillería don Miguel Valens, que marchó a Marruecos con la batería de montaña de esta Comandancia, rumor del que no quisimos hacernos eco porque nuestras noticias no concordaban con la luctuosa en circulación.

Efectivamente, ayer nuestro buen amigo don Jerónimo Serra, hermano político del señor Valens recibió de éste un telegrama que dice:

«Disfruto salud. Extraño rumores circulan.—Valens.»

Celebramos no se haya confirmado el rumor antes citado.

### Dice un artillero mallorquín

De una carta de uno de los sargentos de artillería que marcharon con la batería de montaña a Melilla, hijo de nuestro querido amigo el oficial de Telégrafos don Antonio Fernández, son los siguientes párrafos:

«Todo bien por ahora y aún que con mucho trabajo estamos contentos y alegres.»

El día 7 fué el primer día que salimos a municionar las baterías que bombardeaban en las inmediaciones del Atalaya regresando a mediodía sin experimentar ni una baja no obstante ser tiroteados desde muy lejos; desde los barrancos del Gurugi.

Ayer salimos nuevamente, interviniendo en los combates del Zoco-el-Hach regresando también sin novedad.

Les advierto que es muy difícil el que nos causen bajas porque vamos siempre muy escoltados y siempre a la retaguardia de la Artillería, que precisamente es el arma que combate a mayor distancia.

Se tranquilicen que no hay peligro. Parece ser que a los «pacos» se les da un buen palizón pues continuamente truenan la artillería y las ametralladoras y según manifestaciones del Tercio de Extranjeros, los barrancos están llenos de cadáveres moros que éstos no han podido llevarse por ser terreno tan accidentado y por impedirselo la metralla.

Aquí a los del Tercio les llaman chacales pues se distinguen constantemente por su empuje y bravura. Estamos instalados en tiendas de campaña bastante cómodas y todos los sargentos nos hemos provisto de camas de campaña que juntamente con un jergón vacío que de esa nos tragamos y que lo llenamos de paja, no podemos desear más.

Comemos todos los sargentos reunidos y por cierto bastante bien, pues no falta a la mesa ningún día el café ni fruta que con el hielo que la ponemos resulta exquisita.

Respecto a las operaciones, nosotros los que estamos en el Campamento somos los que menos sabemos el curso de ellas puesto que no leemos prensa.»

### Oficiales mallorquines en Marruecos

Se encuentran prestando servicio en las unidades militares que se citan los siguientes oficiales paisanos nuestros:

Formando parte de la escuadrilla de aviación destinada a Tetuán y Larache, el teniente de artillería y observador de aeroplano don Alfonso Zayas; con el regimiento del Serrallo, 69, el capitán de infantería don José Ferrer Gibert; con la compañía de alambardo de Ingenieros, el alférez de veterinarios militares don Antonio Serra Bannasar; y con el batallón del regimiento de las Ordenes militares, número 77, recién marchado a Larache, el alférez de infantería don Nicasio Riera Pou, hijo del comandante don Gabriel.

También se hallan en Marruecos el teniente de intendencia don Bartolomé Juliá Sampol, el teniente de artillería don Francisco López Gatell (hijo del Dr. López Comas) y el alférez de infantería, mahónés, don Ramón Alberti. Este último se halla con destino en el Tercio de extranjeros.

### Regreso

Ha regresado de Marruecos el soldado del Tercio de extranjeros Rafael Segura, que hace pocas semanas marchó de Palma para Melilla, donde ha sido declarado inútil por sordo.

### Al Tercio Extranjero

Embarcó para Barcelona, para dirigirse desde allí a Melilla, el alférez perteneciente hasta ahora al regimiento de Inca número 62, nuestro paisano don Juan Bannasar Bisquerria quien va, como voluntario, destinado al Tercio Extranjero.

### Tiro al blanco

Las tropas de infantería de esta guarnición practican todos los días ejercicios de fuego y tiro al blanco en el polígono de tiro. Ayer durante largo tiempo practicaron el disparo de descargas cerradas.

### En Lluchmayor

En el teatro Mataró se celebró el anunciado baile a beneficio de los soldados que luchan en Africa, organizado por las Juventudes Liberal y Conservadora de Lluchmayor.

El sexo bello contribuyó con su presencia a la lucidez del baile, haciendo, con la ornamentación artística del Teatro, que dicho acto diese el aspecto de una gran fiesta.

### La recolecta dió el siguiente resultado:

Recaudado de las Juventudes. . . 182'00  
Id. id. bandejas. . . 81'00

Total recaudado. . . 263'00

Factura (invitaciones) de Alfonso Pablo. . . 30'00

Total líquido. . . 233'00

Don Pedro Mataró cedió gratuitamente el teatro, los porteros don Antonio Sastre y don Antonio Tomás, prestaron sus servicios gratis y la Banda Municipal no quiso cobrarse nada.

Por iniciativa del Ayuntamiento se efectuó el domingo en esta ciudad una cuestación a favor de los soldados que luchan en Marruecos, tomando parte en ella las principales personas de la localidad y los socios de las Juventudes liberal y conservadora, a más del elemento oficial.

El pueblo respondió al llamamiento que el domingo anterior le había dirigido el Alcalde por medio de un bando, entregando su óbolo para tal fin. La recaudación alcanzó la importante cantidad de 867'10 pesetas.

Además de la cuestación, se abrió una suscripción, encabezándola el Ayuntamiento con 500 pesetas y a las pocas horas de abierta sumaba 1.135 pesetas, cuya suscripción continúa aún abierta.

Para el próximo domingo se está organizando una tómbola, que promete ser muy animada, habiendo de estar la venta de números a cargo de señoritas de esta población.

### En Felanitx

Nos escribe nuestro corresponsal: Nuestra Corporación municipal, por iniciativa del Alcalde, don Guillermo Perrelló Santandreu y, con el fin de allegar recursos para los soldados heridos que luchan en los campos de Melilla, acordó celebrar, el próximo domingo, día 18, una fiesta benéfica con arreglo al siguiente programa:

A las 7 de la mañana, se celebrará en nuestra Parroquia, misa de Comunión general, en sufragio de las almas de los soldados muertos en la actual guerra marroquí y, además, para impetrar del Altísimo una completa victoria de nuestro ejército.

FIESTE DE LA FLOR.—Para este acto que se celebrará durante el mencionado día, se colocarán diferentes mesas petitorias en las calles y plazas más céntricas de esta ciudad. Un grupo de señoritas de lo más distinguido de la localidad, está encargado de este número de la fiesta.

Las mentadas señoritas obsequiarán a las personas que contribuyan con su óbolo, para el fin indicado, con flores artificiales.

Además, a las cuatro de la tarde, se celebrará, en nuestra Plaza de Toros, una becerrada. Para ello el Ayuntamiento tiene adquiridos dos hermosos becerros, los cuales llegaron a ésta, de Valencia, el sábado próximo pasado.

Dichos becerros serán lidiados por un grupo de jóvenes aficionados y entusiastas de esta ciudad que, espontáneamente se han ofrecido a nuestra primera autoridad civil.

Por la noche, en el Paseo de Ramon Llull, se celebrará una gran verbena, organizándose diferentes festejos con el fin de engrosar los fondos.

El mencionado paseo estará artísticamente iluminado.

La Banda municipal amenizará los diferentes actos, dejando oír lo más selecto de su repertorio.

Como hemos indicado, todo lo que se recaude, servirá para aliviar, en lo posible, a los soldados heridos en la guerra de Melilla.

Siendo, pues, para un fin benéfico y patriótico, la fiesta que se celebrará el domingo, estamos convencidos que, todos con la medida de sus fuerzas, sabrán demostrar, como siempre, sus sentimientos humanitarios.—C.

13—9—1921.

### Los retiros obreros

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros hace público que habiendo concluido el día 31 de agosto próximo pasado, el término legal improrrogable para la afiliación que se vayan haciendo en lo sucesivo, además de las sanciones impuestas a las que sean hechas por causa de denuncia, llevarán efecto retroactivo al día 24 de Julio, debiendo satisfacerse todas las cuotas vencidas desde dicha fecha con los intereses de demora.

Durante la última semana han afiliado a sus empleados y obreros en la Sucursal de Palma, de la referida Caja de Pensiones, las entidades patronales siguientes:

Tienda de tejidos «Almacenes Matas», Junta de Obras del Puerto; «Unión Protectora Mercantil», Almacén de maderas de Antonio Fábregas, Mercería de Gil Panadés, Fábrica de curtidos de Hijos de Jdan Gil y Pons, Fábrica de alfombras de Pedro Bosch Oliver, Taller de Cerrajería de Bartolomé Balaguer, Camisería de Rafael Pons, Compañía de Electricidad «La Palma de Mallorca»; Fábrica de aserrar, electricidad y vidrio de Andrés Bestard y Albañilería de Juan Borrás.

## Notas

### Municipales

#### La illeta de Cort

Habiendo dado el Arquitecto municipal referencias al Alcalde de hallarse en estado de imminente ruina parte de las edificaciones propiedad del Ayuntamiento, de las que constituyen la illeta de Cort, probablemente hoy se procederá al derribo de la parte afectada de peligro.

#### Limpieza del alcantarillado

Mañana se reunirá la Comisión de Aguas para tratar varios asuntos de trámite y entre ellos la manera de verter en las alcantarillas para la limpieza de éstas el sobrante del caudal que circula por la red de distribución del interior de la ciudad, ya que dicho caudal es superior a la capacidad de consumo.

#### La liquidación de subsistencias

Desde hace algunos días por el Negociado de Abastos y el personal de Contaduría se está trabajando en la ordenación de datos para fijar, con toda exactitud, el saldo definitivo que resulta a favor del Ayuntamiento de la actuación de la Comisión Municipal en la compra y venta de las subsistencias, que, en su día, estuvieron municipalizados.

#### Los nuevos jardines

El alcalde nos manifestó ayer que sus gestiones con los propietarios de la Plaza de San Francisco habían dado el resultado apetecido, pues de los ofrecimientos hechos deduce que será muy fácil la construcción de un jardín en la citada Plaza.

Nos enseñó el diseño del jardín que consistirá en unos tapices de musgo, muy poco elevados, y se partirá del principio de respetar, utilizándolos, los seis árboles plantados en el centro de dicha plaza.

El señor Fons, una vez en construcción éste, estudiará la construcción del jardín que ha de existir en la plaza del Hospital.

#### Otros asuntos

Se está procediendo al decorado de la habitación que hasta hace poco ocupó el Negociado Municipal de Aguas y que, como dijimos, por disposición de la Alcaldía, ha quedado destinado a salón para concejales.

En atención a estarse celebrando los entrenos para los Campeonatos ciclistas de España, que tanta gente llevan al velódromo, el Alcalde ha dispuesto ser retirado el polvo de las carreteras inmediatas a aquel, y sean regadas diariamente.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto

Miércoles 14

#### Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza el vapor correo «Balear» capitán don Antonio Dezcallar con 40 pasajeros y carga general: entre ella 1890 sacos de harina y trigo y 500 cabezas de ganado lanar.

—Procedente de Ciudadela el pailebote «Flor del Mar» patrón don M. Pons con lastre.

—Procedente de San Carlos de la Rápita el laud «Virgen del Carmen Pastora» patrón don José Torrás, con carga de enea. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Tarragona la balandra «Soledad» patrón don José Armela, con carga de anis. Consignatario: don Gabriel Mulet.

—Procedente de Barcelona el laud «María Magdalena» patrón don Antonio Escandell, con carga general en la que figuran 167 sacos de azúcar.

—Procedente de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma» patrón don Mateo Abraham.

#### Salidas

Para Barcelona a las 9 de la noche el vapor correo «Rey Jaime I» con pasaje y carga general.

#### Crónica del puerto

Con la grúa flotante fué cambiado anteayer por la tarde el palo mayor al pailebote «Jaime»

—En el contra-muelle, mollet, se va notando el movimiento de preparación de las embarcaciones para la temporada de la pesca al bou.

#### Descarga de madera

El vapor «Beshalem Bridge» ha empezado la descarga de madera consignada a la «Actividad» de Manacor.

Dicha madera se vende sobre muelle y en el almacén Avenida de Alejandro Roselló, 28 y 20.

### COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

#### B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos

— Consignación de buques —

Tránsitos — Agentes de Aduanas

Consignación de Mercancías.

## Un niño ahogado

Ayer tarde, a las seis y media, el jefe de urbanos, señor Comas, nos comunicó la noticia, que acababa de recibir del guardia rural de Coll de'n Rebassa que en aquel caserío acababa de ocurrir una desgracia.

Allí se dirigió uno de nuestros redactores con objeto de hacer información y de las indagaciones realizadas resultó ser lo siguiente:

Antonio Verdura Ribot, casado, domiciliado en la calle de Guasp, número 50 del citado caserío, de oficio cantero, trabaja en unos terrenos contiguos a la finca denominada «Ca's Guixé», sita en aquel lugar.

Ayer tarde se llevó a un hijo suyo llamado Jaime Verdura Serra, de seis años y dos meses de edad, el cual, jugando, correteaba por las inmediaciones a la cantera donde su padre trabajaba.

Alrededor de las cinco de la tarde un muchacho hijo del colono de la susodicha finca corrió, lleno de espanto, a anunciar a sus padres que en un estanque había un niño.

Antonio y un hermano suyo, que notaban a faltar al niño de referencia, corrieron presurosos hacia el sitio indicado por el muchacho, ofreciéndose a su vista un triste espectáculo. Jaime había caído en el estanque, que contenía 60 centímetros de agua, y presentaba pocas señales de vida.

Fué cuidadosamente extraído del agua el infeliz niño, aún con vida, y conducido a su domicilio, haciendo sobrehumanos esfuerzos para reanimarle; pero, todo fué inútil; el niño falleció.

Se personó en el lugar del suceso el Juez de instrucción del distrito de la Catedral, quien, después de instruir las diligencias propias del caso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El médico municipal señor Obrador certificó la defunción.

Se trasladó al Coll de'n Rebassa, con motivo del suceso, el auxiliar de urbanos señor Alzamora.

Interrogado un tío del infeliz niño acerca de como ocurrió el suceso, nos manifestó que lo ignoraba puesto que nadie lo había presenciado, si bien se cree que Jaime, en su afán de comer higos, intentó encaramarse a una higuera desde un estanque, dentro del cual se cayó.

Esta versión puede considerarse verídica por cuanto Jaime, al ser extraído, llevaba un higo dentro de la boca.

El hecho produjo, en los habitantes de Coll de'n Rebassa, la natural sensación. La conducción del cadáver al cementerio tuvo lugar a las ocho de la noche.

## Urbanización necesaria

Es lamentable que la actuación del alcalde de Palma, en materia de higiene pública, no sea secundada por otras Corporaciones.

Resultado deplorable el contraste entre el aseo de las vías de mayor tránsito de Palma y el abandono en que se tienen otras vías limitrofes sujetas a la jurisdicción de la Junta de Obras del Puerto.

La acera lateral del paseo de Sagrera, trozo comprendido desde la explanada del muelle hasta el Club de Regatas, está en estado intrasitable, aumentado por el abandono en que se hallan las callejuelas resultantes del depósito de bloques de hormigón que la Junta de Obras del Puerto tiene establecido junto a aquel sitio.

No es exagerado afirmar que en el laberinto de aquellas callejuelas, a fuerza de abandono y dejación de vigilancia, se han acumulado grandes montones de escremento, amén de servir de sumidero donde van a parar y pudrirse animales muertos de toda especie, sirviendo además de estercolero a melones y otros frutos que su estado de podredumbre obliga a retirar de los puestos de venta próximos.

Precisa que la Junta de Obras del Puerto ordene una limpieza escrupulosa en aquellos parajes.

## GACETILLA

NUEVO DESVIO.—Una numerosa brigada de operarios de la Compañía de Tranvías eléctricos está procediendo a la prolongación del desvío existente en la calle de la Marina, obra que unida a las varias que de igual naturaleza se han efectuado últimamente, servirá para que los recorridos puedan hacerse con mayor rapidez.

LLAVES EXTRAVIADAS.—En el cuartelillo de la guardia urbana se hallan depositadas varias llaves que fueron encontradas en la vía pública y que serán entregadas a quien acredite ser su dueño.

## 30 años atrás

15 Septiembre 1891.—En el ex-convento de Jesús se celebra una fiesta de becerros.

Con este motivo la prensa pide al Gobernador que no debieran permitirse tales fiestas si los bichos no son embolados.

—Se estrena, en el teatro de la calle del Conquistador, Carmen, en forma de zarzuela. La entrada, un lleno.

## Del Carnet

Procedente de Alicante llegó ayer mañana el Cura-párroco de Lluchmayor Reverendo don Andrés Pons y Llodrà.

En el vapor-correo de esta mañana se espera llegue el nuevo Gobernador civil de esta provincia don Joaquín Navarrete.

Con objeto de incorporarse a su destino ha marchado a Mahón el ayudante de Obras Públicas don Martín Guasp Pou.

Esta mañana es esperado procedente de Melilla nuestro querido amigo el médico oculista don Jaime Rover, quien, como se sabe, marchó a la plaza africana con objeto de inquirir noticias del paradero de su hermano el teniente médico don José, que formaba parte de la columna defensora de Monte Arruit, al mando del general Navarro.

Aunque nada concretamente se ha sabido, todos los indicios recogidos hacen suponer que don José Rover se halla prisionero de los rifeños.

En el vapor «Rey Jaime I» salieron anoche para Barcelona don Julio Gómez, M. Jansen, Mr. William Good, don Alberto Girondo, don Miguel Arborea, don Alfredo Gázquez, don Antonio Villalonga y don Gabriel Picornell.

En el mismo vapor embarcaron para la ciudad condal nuestros distinguidos amigos el abogado y concejal de este Ayuntamiento don Fernando Pou y el «sportmen» don José Quint Zaforteza.

Anoche embarcó para Barcelona el sastre de la casa Alabern don Juan Oliver Rullán.

## El tranvía al Arenal

Excepción hecha de las obras de la estación terminal, están completamente terminadas todas las que forman la nueva línea férrea que ha venido a aumentar las ya muy numerosas existentes en esta isla.

Se ha abandonado el paso provisional que se hizo para salvar el canal de «San Jordi» pasando los convoyes por sobre el hermoso puente de cemento armado allí construido.

El tractor automóvil circula todos los días arrastrando convoyes de material. Uno de estos días se procederá a la fijación definitiva de los postes indicadores de las paradas fijadas.

Hemos tenido ocasión de hacer el recorrido del nuevo ramal, en lo que convertimos unos trece minutos, quedando complacidos del hermoso panorama que desde él se disfruta, que resulta espléndido en la parte que bordea la inmensa playa.

De no surgir dificultad alguna, se inaugurará oficialmente la línea, dentro de unos pocos días.

## CINE NUEVO

INSTALADO AL AIRE LIBRE

SINDICATO, 209

Hoy de 7 a 11 noche. Gran éxito Final de la emocionante serie

### La Casa del Odio

por Perla Blanca y Antonio Moreno.

Completarán el programa una artística película y una cómica.

Mañana viernes los episodios 9 y 10

LA MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS

## ACADEMIAS MILITARES

Los aspirantes que deseen conocer las REGLAS para la Convocatoria de ingreso en dichas Academias, que ha de tener lugar del 15 de febrero al 31 de marzo de 1922, pueden pasar por esta Agencia de Anuncios, y podrán tomar los datos que les convenga.—Sintas, 16.

## Crédito Balear

Palma de Mallorca

La Junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado que, a partir del día 1.º del próximo Septiembre, se abone a los accionistas 10 pts. por acción a cuenta del dividendo activo de todo el presente ejercicio. Dicho abono se hará efectivo los martes, jueves y sábados de todas las semanas.—Palma 29 de Agosto de 1921.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Nicolás Magraner.

## EXTRAVÍO

Desde el «Coll d'en Rebassa» al predio Son Pons de Son Sardina se ha extraviado un lote de ropa conteniendo varios pañuelos grandes y algunas alhajas. Se gratificará su devolución.—Agencia de Anuncios—Sintas 16.

NUESTRAS INFORMACIONES

La casa de las adoratrices en "Son Armadams"

En la falda del bosque de Belver, las brisas de nuestro mar y los rayos del vivificador sol, acarician el severo edificio en que está instalado el benéfico Instituto de las Religiosas Adoratrices.

En nuestra Isla notábase el vacío de un Establecimiento de la finalidad del que exponemos, máxime al conocer los fructíferos resultados de otros análogos, que funcionan en el Continente, con el general aplauso y decidida protección;

Encaminados a este efecto, comenzáronse los trabajos para lograr su implantación en Palma, y al poco tiempo se trocó aquella idea en tangible realidad.

D.ª Magdalena Coll, Vda. de Montis, compró en «Son Armadams», unos vastos terrenos en los cuales, empezáronse a construir las espléndidas dependencias de la Casa de las Adoratrices de Palma, cuya inauguración tuvo lugar en 17 de Noviembre de 1913.

Del hermoso y extenso plano de lo que ha de ser edificio del asilo hay en la actualidad una cuarta parte edificada, lo que se ha realizado con fondos de las Adoratrices y la cooperación de las subscripciones de Mallorca, destinadas únicamente al indicado objeto. Se hallan suscitados los trabajos de construcción, debido a la carestía de la mano de obra en el día de hoy.

La Casa de las Adoratrices en sus locales ya edificadas, es de una gran sencillez constructiva, ventilada e higiénica con nitidez de detalles encaminados a cumplir las diversas modalidades de acoplamiento de sus benéficas actuaciones.

Compartimientos separados para visitas; artística capilla; salas para clases, para labores finas, para el planchado; amplios comedores; celdas dormitorio con albos cortinajes, sencillo mobiliario. Todo ello despejado y en lo que se vislumbra la mano femenina altamente previsora. Una deliciosa huerta que cuidan las asiladas a uno de los lados del edificio, y a su entrada, tras altos muros y grandes verjas de hierro, un emarenado jardín que florece a cambio de los trabajos solícitos de que es objeto.

Una vez ultimada totalmente la construcción de la obra,—a, juzgar por lo realizado,—tendremos que catalogar la Casa de las Adoratrices de Palma, entre los principales Establecimientos benéficos de las Baleares.

Diez y siete Religiosas están encargadas de los diversos servicios del Establecimiento; pertenecen al Instituto de las Adoratrices, extendido profusamente y cuya Casa-central está establecida en Madrid.

Muchas de las mentadas Religiosas, en el mundo ocuparon elevadas posiciones sociales.

La edad de las jóvenes que residen en la Casa de las Adoratrices, es de los quince a los veinte y dos años; y su número actual el de cuarenta, pudiendo ampliarse hasta cuarenta y cinco, pues es capaz para éste número la parte del edificio ya construido. Su permanencia en la repetida Casa puede ser de tres años, tiempo

que se conceptúa suficiente para su enseñanza y mejora moral y material.

A las jóvenes se las viste interior y exteriormente, con uniforme propio del Colegio; se las mantiene; se las enseña y corrige cariñosamente y maternalmente.

La enseñanza consiste en lectura, escritura y elementos; si ya poseen éstos conocimientos elementales, se las dedica a otros superiores. Además las educan en todos los quehaceres domésticos y en la confección de labores útiles y finas.

Para la aceptación del ingreso de las jóvenes en la Casa de las Adoratrices, se necesita acreditar una o varias de las siguientes causas:

—Estar sola, sin familia que pueda atender a la postulante. Ser depositada por sus padres, tutores o familia para su corrección. Correr la postulante un peligro moral dentro de su familia o con anuencia de la misma. Ser solicitado el ingreso de la joven por las Autoridades, o por el Patronato de la Trata de Blancas.

La obra de la Casa de las Adoratrices, es esencialmente educativa e instructiva y en modo alguno correccional; tan sólo en los casos que lo requieren las circunstancias particulares de algunas jóvenes (su minoría), se las corrige con enérgica prudencia por el sistema de la convicción.

Preguntábase nosotros por las causas productoras de las «víctimas» que a aquella Casa son llevadas y se nos decía que su inmensa mayoría «cayó» por la tentación del lujo sentido y acariciado por sus juveniles fantasías y utilizado por quienes para la satisfacción de un deseo, no vacilan en sacrificar la virtud; otras para remediar una necesidad o no sucumbir en la miseria; bastantes, dominadas por una pasión amorosa; unas pocas arrastradas por la curiosidad o el mal ejemplo.

Bien está la acción curativa que trata de realizar la Casa de las Adoratrices de Palma, pero complemento de ello, y aún más importante, debiera ser el trabajo encaminado a evitar las causas de aquellos desastres morales, especialmente la miseria, donde azoraron su honrada vida muchas de las que hoy son asiladas de aquella benéfica Casa.

Cuando terminada nuestra labor informativa, regresábamos a la ciudad, los últimos rayos de un sol poniente deslizándose por sobre los montes de Génova y los pinares de Belver, besaba la azotea de aquél edificio-Asilo, donde paseaban largas hileras de asiladas vestidas con negros uniformes.

Las voces de oración de aquella juventud desgraciada eran una súplica de perdón para el pasado y obtención de dichas para el porvenir, y nosotros que creemos que aún los más pequeños detalles tienen importancia en cualquiera obra, sea cual fuera, hubiéramos querido cambiar los colores negros de los vestidos de las asiladas que sólo debe recordarse sus penas y sus desdichas, por otros rosáceos que fueran en las juveniles imaginaciones de quienes los llevaran, anuncios o aurora de una vida nueva, purificada y dichosa.

Cine Asistencia Palmesana

NUEVA EMPRESA

Hoy Jueves 15. A las 6 y media INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA

con la artística cinta Italiana LA PECADORA Suplirne creación de la genial artista Leda Gys

Completarán el programa las interesantes cintas

Revista Pathé 262, -: La muñeca de serrín por Mary Osborne, y la cómica de gran risa MODISTO CÉLEBRE por ÉL...

Lunes 1.º y 2.º episodios de la serie Muchacha Americana.

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez

Constitución (Borne) 48-1.º

Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre

Carreras militares, Ingeniería y Matemáticas

Fundada en 1916

Resumen de los alumnos ingresados por esta Academia en los años que viene actuando desde 1917 hasta la fecha

En Artillería. 14 ingresados. (Con el n.º 2 en 1917 y el n.º 1 en 1919, única Academia en Baleares que ha logrado alcanzar tan elevadas concepciones).

En Ingenieros. 2 id.

En Infantería. 14 id.

En Intendencia. 1 id.

Convocatorias en 15 de Febrero y en 15 de Octubre.

Informes y reglamentos en el local académico actual Constitución (Borne) 48-1.º

En Octubre traslado a espacioso local, con gimnasio cubierto, jardín, salas de estudio siendo vigilados los alumnos por el Director y Profesores. Secciones muy reducidas. Plan rápido de enseñanza.

El curso empezará el 15 del actual mes, a las 8 de la mañana

Garage Vidal

Grande y espléndido local para Custodia de Automóviles Servicio de Autos de Alquiler — Cómodos y modernos. Precios baratísimos

Ganga Verdad - DISPONIBLE

MERCEDES { Instalación ELÉCTRICA Carburador ZENICH Magneto BOSCH Estado . . . NUEVO Avenida A. Roselló, 50 — Teléfono, 349

El "Mallorca," a Barcelona

Probablemente el próximo sábado, el hidroavión «Mallorca» pilotado por el experto Manolo Colomer saldrá para Barcelona.

Motiva su viaje a la ciudad condal el deseo de la «Aero-Marítima Mallorquina» de que el hidroavión se halle presente en la inauguración de la Escuela Naval de Aviación, recientemente establecida en Barcelona, para lo cual, como saben nuestros lectores, debe ir a la capital de Cataluña el Ministro de Marina.

que dicho comestible fuera llevado a los asilos del Temple y de las Miñonas.

Igualmente fueron decomisadas dos jarras de leche por no cumplir los que trataban de introducirlos en esta ciudad las órdenes que tiene dictadas la alcaldía. Dicha leche fué repartida entre el asilo del Temple, «La Gota de leche» y el dispensario antituberculoso «Felisa de Borbón».

Religiosas

Día 15.—San Nicomedes, presbítero y mártir. San Nicomedes, presbítero de la Iglesia de Cristo, le prestó grandes servicios durante la persecución de Domiciano.

Aunque las noticias que nos han llegado de su vida estén envueltas con las de otros héroes, no obstante sabemos de él que se distinguió considerablemente por su celo en socorrer y alentar a los cristianos que eran perseguidos. Era el apóstol de los confesores y de los mártires. A éstos les procuraba la sepultura después de sus triunfos, a pesar de la vigilancia de los ministros-paganos.

La procuró al cuerpo glorioso de santa Felicitia, a quien, como venganza había hecho martirizar el conde Flaco. Noticioso de esto este conde, hizo prender a Nicomedes como transgresor del edicto imperial y como quisiese que sacrificara a los dioses obtuvo de él esta respuesta: «Yo no sacrifico sino a Dios omnipotente que reina en los Cielos» la cual le mereció el martirio durante la persecución de Domiciano.

Su cuerpo, después de arrojarlo al Tiber, fué sepultado en el camino de Numeto, y dió nombre a un cementerio de Roma y a dos títulos presbiteriales de aquella ciudad.

Cuarenta Horas

Continúan hoy en la Misericordia, dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores, con exposición a las seis y media. A las diez Tercia y Misa cantada con sermón por el Rdo. P. Martorell, C. O. Al anochecer, meditación y reserva.

—Empezan en San Francisco, en el Oratorio de la Hermandad, dedicadas a la Impresión de las Llagas del Seráfico Padre. A las siete exposición de S. D. M. A las diez Tercia y Misa mayor. A las seis y tres cuartos de la tarde, Corona y sermón por el Rdo. don Andrés Servera; adoración de las Llagas y reserva.

—Empezan en Santa Clara, a las siete de la tarde, el Triduo dedicado a la Santa Faz.

Del asesinato en Alcudia

En la anterior edición dábamos cuenta de un asesinato perpetrado en Alcudia. Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación de la Benemérita de aquella villa, la cual nos permite ampliar los detalles telegrafados por nuestro corresponsal.

El hecho se desarrolló a la una y media de la madrugada en el sitio denominado «Sa Creu».

El interfecto Bartolomé Pericás Bibiloni recibió cuatro heridas: una en la cabeza, otra en el vientre, una en el pecho y otra en la nalga derecha.

El juez de instrucción se trasladó a Alcudia a donde llegó a las nueve y media de la mañana. Sometiéndolo a interrogatorio al detenido, Monserrat Amengual, quien, en principio, negó toda participación en el hecho, pero, luego, se confesó autor del asesinato.

Urbanización de "Son Armadams,"

Continúa imprimiéndose gran actividad a las obras de urbanización de los terrenos de «Son Armadams» y que convertirán aquel alegre sitio en un hermoso caserío.

Se está terminando la ancha vía que ha de unir la carretera del Terreno con la parte baja del Bosque de Belver, en el sitio en que debe construirse una nueva puzta de acceso al frondoso pinar.

Está muy adelantada la apertura y trazado de calles, especialmente en la parte que linda con la falda de Belver y con la carretera llamada calle de «Son Armadams» una de las cuales enlazará ya con el antiguo camino de Génova.

Deportes

Las carreras del domingo

Premeten resultar un éxito las carreras ciclistas organizadas por el «Veloz Sport Balear», para el próximo domingo, a juzgar por el entusiasmo que han despertado, y por el crecidísimo número de corredores inscritos. A las listas últimamente publicadas hay que añadir los siguientes: Jaime Mas de Campos, Bernardo Camps del Pont d'Inca, Matias Solrá del Coll d'en Rebassa, Sario Crespo, del Coll d'en Rebassa, Pedro Pons de Establiments, Gaspar Bibiloni de Santa Maria.

Ayuda a la organización de dichas carreras el antiguo socio del Veloz don Alberto Gomila, a cargo de quien estará al servicio de meta de virage en Santafiy, y los jueces volantes en el trayecto Campos, Santafiy.

A sus gestiones se debe el que se hayan concedido dos premios primas para los corredores que primero crucen la meta de Campos, uno de veinte pesetas para el primer corredor campanés que la pise, y otro de diez pesetas, para el primero de los demás corredores, que lo haga.

Los Campeonatos de España, a beneficio del ejército en Marnecos

A principios de la próxima semana llegará a Palma el equipo Buxadé-Armengol, que tantas simpatías conquistó entre nuestro público en el año último y que tan brillante temporada ha realizado en Barcelona, para empezar sus entrenos en la pista del Velódromo.

Nos consta que el excampeón de España Gabriel Oliver, se ha ofrecido, por atención al Veloz y al ejército español, para tomar parte en el desfile de corredores de las carreras del día 25. Por idénticas razones es muy posible que tome también parte en él, Simón Febrer. Ello será motivo para que puedan aplaudirse en un mismo momento cinco o seis excampeones de España.

El equipo Parets-Pocovi, continúa mejorando su forma.

de Ingenieros y 35 en la de Intendencia.

Los exámenes de ingreso darán principio en 15 de febrero del próximo año 1922, en los expresados centros de instrucción, en las localidades de sus respectivas residencias, verificándose el concurso con sujeción a las reglas, programas y anexos que se insertan.

Pases a otras armas.—Se elimina de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil, al teniente de Infantería, don Enrique Roca Waring.

Sucesos y desgracias

Hombre al agua

Ayer tarde, en el muelle, detrás de la pescadería, un individuo llamado Juan Gelabert, que estaba pescando, sufrió un síncope, a consecuencia del cual se cayó al agua.

Varios pescadores que por allí se encontraban corrieron en auxilio del Gelabert sacándole del mar y conduciéndolo a su domicilio.

El estado del referido individuo era anochecido delicado.

Herida

Antonio Lladó, de 24 años de edad, domiciliado en la calle de Capuchinos, 10, se produjo ayer con un vidrio una herida incisa en la mano derecha, que le fué curada en la Casa de Socorro del Ayuntamiento.

Muchacho maltratado

Jaime Vallespir Cirer, de 24 años de edad, aguador de oficio, en la calle de Jaime II «proprio» varios coscorrónes al niño Pablo Fiol Martin, lastimándole.

Por tal motivo fué detenido por una pareja del cuerpo de Seguridad, la cual le condujo a la Inspección de vigilancia a los efectos procedentes.

Enfermedades del ganado

En el «Boletín Oficial» de la Provincia, se ha publicado la siguiente Circular: «Habiéndose registrado algunos casos de viruela en un rebaño del término municipal de Sineu, a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—El comandante de Palma don Avelino Banquells. Imaginaria.—El comandante de id. don Jaime Oleza. Hospital y provisiones.—6.º capitán de Artillería. Vigilancia.—Zona oriental.—5.º oficial de Artillería.—Zona occidental.—6.º oficial de id.

D. O. de S. E.—El capitán sargento mayor accidental.—Ventura Cataly.

Orden General del día 14 de Septiembre de 1921

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de ayer me dice: «Por R. O. 12 actual (D. O. núm. 203) se anuncia concurso proveer una plaza teniente ayudante profesor en Comisión Academia Infantería. Lo digo V. E. para publicación esa orden general R. O. 8 marzo (D. O. núm. 55).»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Juan Diaz Carvia.—Comunicada.—El capitán Ayudante sargento mayor accidental, Ventura Cataly.

Orden de la Plaza del día 14 de Septiembre de 1921

El Excmo. señor Capitán General de estas islas en telefonema de hoy me dice:

«Ministro Guerra telegrama ayer dice:—Ofrecida por Gobierno Inglés una plaza capitán Infantería Escuela aplicación Sherneliff dedicada Instrucción oficiales Escuelas Regimentales indemnización diaria 75 pesetas más viáticos reglamentarios explore voluntad capitanes esa región que posean inglés y lo deseen comunicándolo telegráficamente.»

Lo que se hace saber en la orden de este día para general conocimiento dándole cuenta con urgencia de su resultado.—El general gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El capitán ayudante sargento mayor accidental, Ventura Cataly.

Academias.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» anuncia la convocatoria para el ingreso en las Academias militares, con sujeción a los preceptos siguientes:

Se proveerán en concurso 250 plazas en la Academia de Infantería, 60 en la de Caballería, 150 en la de Artillería, 100 en

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## Los sucesos de Marruecos

**Amenaza de Abd-del-Krim.-Los moros hostilizan Cabo de Agua.-La Cierva se siente optimista.-El ejército de operaciones tiene los elementos que necesita.-Cañones de los moros inutilizados.-Navarro restablecido.-Más detalles de la toma del zoco El Arbáa.-El enemigo huye precipitadamente.-Una escuadrilla de aviones en acción.-El Botín**

### Llegada de la reina Cristina y del hijo del señor Sánchez Guerra

San Sebastián 13.—Ha coincidido la llegada de S. M. la reina doña Cristina y la del hijo del señor Sánchez Guerra, el cual viene herido procedente de Melilla, habiendo ingresado en el Hospital militar.

S. M. la Reina le visitó elogiándole su brillante comportamiento en Africa; juntos recorrieron el Hospital invitándole a subir a su auto y acompañarla al Palacio de Miramar.

### Moros amigos a Melilla

Cádiz 13.—El vapor «Lobregat», llevará 300 moros de Ceuta, que ingresarán en el ejército de Melilla.

### Aprovechamiento de un cable submarino. — Estación óptica de campaña

Chafarinas 13.—Los ingenieros militares, han extraído 240 metros de cable submarino que no utilizábase aquí. Los aprovecharán para comunicar por Mar Chica con Cabo de Agua en sustitución de la estación óptica de campaña.

### Las fiestas de la Cruz Roja

San Sebastián 13.—Las Reinas han asistido a las fiestas de la Cruz Roja celebradas en el Gran Casino.

En el teatro Victoria-Eugenia, celebró un festival para allegar fondos con destino a los heridos de Melilla.

### Moros heridos

Melilla 14.—Se reciben noticias confirmando que a las cabilas establecidas frente al Peñón de la Gomera han llegado muchos indígenas moros heridos por el bombardeo de nuestra escuadra.

### Prisioneros a Melilla

Melilla 14.—La policía indígena ha conducido a esta plaza dos moros y una mujer que fueron hechos prisioneros, acusados del delito de espionaje.

### El príncipe Felipe de Borbón a Melilla

Melilla 14.—A bordo del vapor «Vicente Puchol» ha llegado el príncipe Felipe de Borbón para incorporarse al regimiento de Húsares de la Princesa, como capitán honorario.

### Cañones inutilizados

Melilla 14.—Se ha confirmado la noticia de que los cañones que poseían los moros en Sidi-Dris han sido inutilizados.

### Gasolinera elogiada

Melilla 14.—Han sido muy elogiados los servicios que presta una gasolinera que monta tres cañones.

### Sacerdotes a Ceuta

Melilla 14.—Han marchado a Ceuta con objeto de incorporarse al regimiento de Aragón, cinco sacerdotes.

### Médicos prisioneros

Melilla 14.—Entre los prisioneros españoles que hay en Alhucemas se encuentran los médicos militares señores González y Serrano.

Ambos, a petición de los moros, acuden a los poblados a prestar servicio.

### Partida de huevos a Melilla

Melilla 14.—El correo de Alhucemas ha traído cinco mil huevos para el consumo público de esta población.

### Tropas canarias a Melilla

Melilla 14.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Escolano» conduciendo dos baterías de la guarnición de Canarias.

### El general Navarro

Melilla 14.—Se sabe que el general Navarro, que se halla prisionero de los moros, se halla restablecido.

### Los moros le tratan bien.

Los moros le tratan bien.

### Argentinos al Tercio extranjero

Melilla 14.—Se espera la llegada de 250 argentinos para incorporarse al Tercio extranjero.

### Más detalles de la toma del zoco El Arbáa.—El enemigo huye precipitadamente.—Un bravo sargento indígena.—Los harqueños cañoneados.—Una escuadrilla de aviones en acción.—El botín

Melilla, 14.—Al entrar nuestras tropas en el zoco El Arbáa, los fuertes núcleos enemigos que las hostilizaban emprendieron precipitada fuga abandonando sus tiendas, viveres y municiones.

Sobre el campo de batalla dejaron a 10 muertos y 56 heridos.

Algunos de estos últimos murieron después de haber sido recogidos por nuestros soldados.

El primero que entró en el zoco fué el sargento de regulares Mesant, que es indígena marroquí.

Al ver los rifeños que nuestras tropas tomaban la posición trataron de rehacerse abriendo, desde larga distancia, un nutrido tiroteo contra los invasores.

El aviso de guerra «Girald» y otros buques protegieron la irrupción de nuestras tropas cañoneando las concentraciones enemigas y la caballería marroquí que iba mandada por el moro notable Bernal.

Nuestros cañonazos produjeron numerosas bajas a los rifeños.

Una vez ocupado el zoco los húsares de Pavia y el de la Princesa y los escuadrones de Treviño iniciaron un movimiento para mantener el enlace, adelantándose cuatro kilómetros en la explanada y efectuaron una «razzia» en un poblado de Quebdana.

Los moradores intentaron resistirse pero los ginetes, pié en tierra, efectuaron algunas descargas ahuyentando a los rebeldes pudiendo, después, entrar en el poblado.

Cooperó a la acción una escuadrilla de aviones.

El Alto Comisario felicitó al general Cabanellas y a sus tropas por su brillante actuación.

Entre el botín de que se han apoderado nuestros soldados figuran 27 tiendas cónicas de campaña.

### Amenazas de Abd-el-Krim

Melilla 14.—Según confidencias del campo enemigo sábese que Abd-el-Krim ha manifestado que castigará de muerte a los moros que hablen, en los zocos, del número de muertos y heridos que haya tenido el harca.

### Los moros hostilizan Cabo de Agua

Melilla 14.—Ayer tarde se acentuó la hostilidad de los rebeldes contra la posición de Cabo de Agua.

Las fuerzas enemigas que huyeron de El Arbáa fueron a engrosar las que hay atrincheradas frente a Cabo de Agua.

Con este refuerzo, los rebeldes abrieron nutrido fuego contra la posición de Cabo de Agua.

Por la noche numerosos tiradores moros se dedicaron al «paqueo».

Nuestra artillería abrió nutrido fuego contra los rebeldes, teniéndolos a raya.

Intervino en esta acción el cañonero «Lauria» que estaba fondeado en aquellas aguas.

### Noticias breves

Melilla 14.—El día de ayer, en el zoco El Arbáa, transcurrió tranquilamente.

—Hoy se procederá a la instalación de artillería gruesa en el Atalayón.

—El teniente del regimiento de Almansa Ramón Mafioti ha sido operado con objeto de extraerle la bala que tiene alojada en la cabeza.

### Rifeños dispersados a cañoneros.—La artillería del «Laya» contribuye a la acción

Melilla 14.—El comandante de las fuerzas acampadas en Cabo de Agua ha comunicado que el número de rifeños fugi-

tivos del zoco El Arbáa, fué reforzado por algunos grupos de rifeños, rompiendo fuego de «paqueo» contra la posición.

La agresión fué repelida por la artillería que guarnecía la mencionada posición secundada por el cañonero «Laya» logrando con sus disparos, dispersar a los atacantes.

### Lacierva se siente optimista.—El ejército de operaciones tiene los elementos que necesita

Madrid 14 a las 14.—El ministro de la Guerra señor Lacierva ha manifestado que se sentía altamente optimista respecto de la campaña marroquí.

Añadió que, dentro de cuatro días no se necesitará en Melilla ni una sola tienda de campaña, lo cual prueba lo mucho que se ha trabajado para abastecer a nuestro ejército.

El Alto Comisario dispone de todos los elementos que necesitaba, y antes de la época de lluvias el ejército tendrá el vestuario completo para la estación invernal.

### Ofrecimiento rehusado por el ministro

Zaragoza 14 a las 19.—El Capitán general se ha ofrecido al ministro para hospitalizar mil soldados heridos o enfermos.

El ministro le ha contestado diciendo que agradece el ofrecimiento, pero se ve obligado a rehusarlo porque con los del litoral hay suficiente.

### Para adquirir un aeroplano

Zaragoza 14 a las 19.—Ha sido nombrada una comisión que va a Madrid para adquirir el aeroplano «Zaragoza», costeado por suscripción popular y cuyo valor es de 80 mil pesetas.

### Los donativos para el ejército

Valencia 14 a las 19.—El gobernador ha manifestado que los donativos para el ejército se añadirán a la suscripción abierta por la Reina Doña Victoria.

### Más suscripciones pro-soldados

Valencia 14 a las 19.—En los pueblos de esta provincia se están organizando suscripciones para regalar tiendas de campaña a los regimientos de la guarnición de Valencia que marcharon a Melilla.

### Suspensión de exámenes

Madrid, 14 a las 21.—Accediendo a las numerosas peticiones formuladas por los opositores de la carrera diplomática consular, que se hallan incorporados a filas, se han suspendido los exámenes que tenían que efectuarse próximamente.

### Los soldados tienen agua

Madrid, 15 a las 13.—El ministro de Marina ha dicho que los soldados de Marruecos ya tienen agua suficiente, pues se ha adquirido un tanque cisterna capaz de 6 mil toneladas.

## Política

### Conferencia de políticos

San Sebastián 14.—Ha pasado por esta capital el señor Alba con dirección a París.

El señor Alba se detendrá en San Juan de Luz donde conferenciará con el Conde de Romanones.

### Consejo de ministros en la Presidencia

Madrid 14 a las 15.—A las 6 de la tarde de ayer se celebró Consejo de Ministros en el Palacio de la Presidencia.

El Consejo estuvo presidido por el señor Maura.

El señor Francos Rodríguez, Ministro de Gracia y Justicia, manifestó al entrar que llevaba tres expedientes proponiendo la concesión del indulto para otros tantos reos.

### Manifestaciones de Francos Rodríguez

Madrid 14 a las 15.—El Ministro de Gracia y Justicia fué interrogado por los periodistas a la entrada al Consejo de Ministros.

Un periodista le dijo:

—Los periódicos se meten con V. por consentir que se haya establecido la previa censura.

El señor Francos Rodríguez le contestó: —Es que ahora todos los periódicos son de oposición.

Los periodistas le replicaron:

—Ahora ocurre todo lo contrario.

El Ministro:—Sí, la medida no es más que transitoria. Es superior a nuestra voluntad y buenos deseos.

### El ministro de la Gobernación

Madrid 14 a las 15.—El Ministro de la Gobernación fué interrogado también por los periodistas.

Les confirmó que el Consejo sería breve, pues se limitaría a aprobar un expediente del Ministerio de la Guerra.

### Habla el señor Maura

Madrid 14 a las 15.—El Presidente del Consejo señor Maura manifestó que ninguna noticia nueva tenía que comunicar a los periodistas.

Estos le replicaron:

—¿Está ronco su señoría?

—Nada menos que eso, contestó el señor Maura. Ahora mas que nunca es cuando tengo una voz clara, y reveladora del júbilo que me embarga.

### Lo que dice el señor la Cierva

Madrid 14 a las 15.—El Ministro de la Guerra, señor la Cierva, manifestó que hablaría de sus cosas, no de las ruidosas.

Hoy no he recibido noticias de Berenguer.

Yo no les engaño, y estoy dispuesto a manifestar la verdad. A la noche les facilitaré la transcripción con las noticias que me haya transmitido el Alto Comisario.

Contestando a la pregunta que le han hecho los periodistas sobre si continuaba el avance, dijo que carecía de noticias.

Los periodistas creyeron deducir de las palabras y sentido que les dió el Ministro la impresión de que en Melilla se estaba preparando un nuevo e importantísimo avance.

### El Ministro de Marina

Madrid 14 a las 15.—El Ministro de Marina ha hecho un cumplido elogio de la actuación de la escuadra, pues con sus certeros disparos contribuyó a desmoralizar al enemigo.

Manifestó que mañana, después de haberse provisionado de carbón, el acorazado «España» marchará a Melilla.

Añadió que este buque de guerra lleva granadas de melinita que causan enormes destrozos a larga distancia.

Añadió que llevaba dos expedientes para la concesión de créditos para atenciones de la marina.

Los restantes ministros no hicieron ninguna manifestación.

### Viaje del marqués de Alhucemas.

Madrid 14 a las 18.—Ha salido para Covadonga (Asturias) el Marqués de Alhucemas.

### Bergamín a Madrid

Madrid 14 a las 18.—Ha regresado de Santander el señor Bergamín.

## Noticias

### generales

### El diputado provincial señor Casano

Bilbao 14.—En el tren de Portugalete ha llegado el diputado provincial comunista señor Casano.

Recibió en la estación un oficial de la Benemérita.

Los que le esperaban siguiéronle hasta el gobierno civil, ingresando el señor Casano en la Inspección.

El Presidente de la Diputación y el Vicepresidente de la Comisión Provincial, solicitaron del gobernador la libertad del detenido.

El gobernador habíalo ya puesto en libertad espontáneamente.

### Dando el pésame a la Reina

San Sebastián 14.—En el album de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia firma-

ron muchos dándole el pésame por la muerte de tu tío el Príncipe Luis de Battenberg.

Los diplomáticos fueron los primeros en acudir.

### El conflicto de los albañiles

Madrid 14 a las 21'30.—El conflicto de los albañiles sigue en igual estado, aumentándose las divergencias.

La pizarra de la Casa del Pueblo dice que de 38 patronos han firmado las peticiones de los obreros, 7.

Calculanse en un 70 por 100 los obreros partidarios de las presentes bases de mejora pero sin holgar.

Los huelguistas albañiles son unos tres mil.

También huelgan unos 10,000 de otros oficios.

En las casas que aceptaron las bases se trabaja normalmente.

### Matarifes al Juzgado

Jaca 14.—Hoy no se sacrificaron reses, quedando el mercado desabastecido de carnes.

El Gobernador ha dispuesto la matanza de 150 corderos, 58 bueyes y algunas terneras.

En vista de la confabulación de los carniceros el Gobernador ha remitido al Juzgado los nombres de los abastecedores.

### Concesión a Cooperativas

Madrid 14 a las 21'30.—A propuesta del Ministerio del Trabajo, el de Hacienda entregará 103.004 pesetas como aportación del Estado a las cooperativas de funcionarios de Santander y Las Palmas.

### Nueva obra de los Quinteros

Madrid 14 a las 18.—Los hermanos Serrafin y Joaquín Alvarez Quintero han adaptado a la escena una novela inédita de Pérez Galdós titulada «Antón Caballero», en tres actos.

La estrenará en Madrid la compañía de Enrique Borrás y la recaudación del día del estreno se dedicará a erigir un monumento a Galdós en Las Palmas de Gran Canaria, su pueblo natal.

### Para inspeccionar los servicios de la policía

Valencia 14 a las 19.—Ha salido para Madrid el subdirector de Orden público. Vino a Valencia para inspeccionar los servicios de la policía.

A consecuencia de esta visita parece que cesarán en el cargo algunos agentes.

## Del extranjero

### Francia

### Próximo discurso de Briand—La apertura de las Cámaras

París 14.—A primeros de Octubre, antes de abrirse las Cortes Mr. Briand pronunciará un gran discurso en Saint Nazaire.

Las Cámaras se abrirán durante la segunda quincena de Octubre.

### Avión postal incendiado

París 14.—Comunican de Casablanca que el avión postal Casablanca-Toulouse, se incendió el pasado domingo a 50 kilómetros del norte de Casablanca.

El avión logró aterrizar resultando ileso el piloto.

Quedó destruida toda la correspondencia y demás efectos postales.

Seguidamente de tener noticia de ello salió de Rabat para Toulouse un segundo avión.

### Huelgas

París 14.—En Saint Nazaire y Roubaix han estallado algunas huelgas de operarios del ramo de textiles.

La huelga que sostenían los panaderos ha sido solucionada entrando estos al trabajo.

## Inglaterra

### Organización de las colonias

Londres 14.—La oficina colonial bajo la dirección de Mr. Churchill se ocupa de la reforma y organización de las colonias protectoradas por el Imperio.

Se agruparán, según su posición geográfica, en varios países, administradas por comisarios.

### ¿Ultimatum a Hungría?

Londres 14.—Créese que la Conferencia de Embajadores enviará un ultimatum al

gobierno de Hungría invitándole a retirar las tropas de Burgerland.

Socorros para los obreros sin trabajo

Londres 14—El gobierno ha redactado un proyecto de ley proponiendo la concesión de diez millones de libras para socorrer a los obreros sin trabajo.

Estima el gobierno que la retribución debe distribuirse entre los servicios de utilidad pública prestados por los obreros.

156 detenidos

Londres 14—A consecuencia de los desórdenes ocurridos en Liverpool han sido detenidos 256 individuos, contándose entre ellos un pastor protestante de ideas bolcheviques, Mr. Lamfland.

Méjico

Ofrecimiento para construir un canal monumental

Méjico 14—La casa «Los Angeles» dedicada a grandes construcciones se ha ofrecido para construir un canal por donde se pasaría el petróleo desde Salinas y Cruz del Puerto de Méjico.

Las obras durarían 26 meses y el pre-

supuesto sería de diez millones de dólares.

Alemania

¿Golpe de Estado descubierto?

Berlin 14—Un diario centrista dice que el canciller tiene testimonios irrefutables de que los políticos de las derechas bávaras proyectaban un golpe de Estado que pensaban ejecutar próximamente.

Rusia

Amenaza del hambre

Londres 14.— El periódico «Dayll News» dice que son necesarios 532 mil toneladas de trigo para que no mueran de hambre los habitantes de las estepas ribereñas del Volga.

Nicolás Ticoulat - Dentista

Participa a sus clientes y al público, que ha regresado del continente, quedando abierto su despacho. Calle Peñafiel, 102, entresuelo. Palma.

SE VENDE

Se vende una moto con sidecar marca NEW-HUDSON dos cilindros 7 H. P. con tres cambios velocidad y embrague a toda prueba. Calle Marina Fonda C'an Simó - Palma.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 14 a las 22'00

Table with 2 columns: Instrument (Interior contado, Id. fin de mes, etc.) and Price (67'00, 00'00, etc.)

Barcelona 14 a las 22'00

Table with 2 columns: Instrument (Nortes, Alicantes, Francos, etc.) and Price (57'65, 00'00, etc.)

AUTOS DE ALQUILER

Andrés Barceló

SAN JAIME, 23 : Teléfono 352 :

Abierto toda la noche :-: Especialidad para bodas y bautizos :-: Custodia y limpieza de autos.

¡Atención!

Se participa a los confeccionadores de higos pasos que existen en Mallorca 50 mil cajones bien aserrados y de madera seca a precios más baratos que nadie.

No comprar sin antes pedir informes a

MAGIN PRATS :-: Comercio, 22 :-: INCA

Revista de Prensa

La Cierva y Abd-el-Krim

Fernández Aria escribe a «El Liberal»: El viaje del ministro de la Guerra no ha servido de nada útil por el momento. El señor Lacierva vino a consecuencia de la actitud de las Juntas de Defensa, que siguen intransigentes con la prohibición de que asciendan los jefes y oficiales por méritos de Guerra.

Como ahora están aquí casi todos los jefes y oficiales del Ejército, comprenden el error de haber suprimido el estímulo para combatir en la guerra con la esperanza de una recompensa avanzando en los grados.

Aquí se encontró el Ministro que desde el alto comisario al último oficial todos quieren que se restablezca el reglamento, abriendo la escala para ascender por méritos de guerra.

La Junta Central de Defensa estuvo aquí y se volvió a la corte convencida de haber perdido el pleito de intransigencia.

Vino el señor Lacierva a otro objeto, que ningún periódico de España lo ha publicado, porque ningún corresponsal lo ha sabido.

Yo me enteré del caso por una de esas circunstancias milagrosas que ponen en mano de los periodistas noticias que se reservan, como antiguamente los secretos de Estado.

Se estaba gestionando y tratando activamente el rescate del general Navarro, prisionero de Benche-la-li. Ya se había acordado la cantidad que llevaría al campo el moro Ben-Dris-Said, que pasa por ser amigo de España, como Abd-el-Kader. Se señaló la entrada a Melilla de Navarro para el día siguiente al en que llegase aquí el ministro de la Guerra, para ganarse éste la gloria de recibir un aplauso de todo el pueblo español que vería la intervención del ministro en el hecho venturoso. Pero el hombre propone y Abd-el-Krim dispone. Este tuvo la confianza de las idas y venidas del moro Sidi-Dais, como le llamamos vulgarmente; le puso una emboscada, cayó en ella y lo llevaron a su presencia; lo registraron, encontrándole una carta del general Berenguer y un cheque de medio millón de pesetas contra el Banco de España en Melilla.

Entonces Abd-el-Krim, montó a caballo, y escoltado de su harca, fué al pueblo de Ben-cha-la-li, ordenando le entregaran al general Navarro y a todos los prisioneros españoles y se los llevó a Axdir, pueblo de Alhucemas donde reside Abd-el-Krim.

El ministro de la Guerra se llevó solamente chasco al no ver entrar en Melilla al general Navarro, y se volvió a Madrid malhumorado y poco dispuesto a creer en las cosas del Alto Mando en Melilla.

El rescate de Navarro se detuvo una semana para preparar la venida de Lacierva. Quién sabe si la vanidad del ministro de la Guerra o la adulación del Alto Mando que quiso obsequiar a Lacierva con un acontecimiento glorioso para él; quién sabe si una y otra cosa impidieron que Navarro obtuviera la libertad. Esta exclamación no es sólo mía, sino del mismo personaje que me comunicó estas novedades. Algún día se sabrá la verdad de todo esto si Abd-el-Krim no corta la cabeza a Navarro y sus compañeros mártires, como ha dicho en són de amenaza si nuestras tropas llegan a Monte-Arruit.

Abd-el-Krim para no degollar a los prisioneros ni hostilizar más a España, quiere ser amigo nuestro; pide concertar un tratado con el Gobierno español.

El caudillo moro no se opondrá a que nuestro Ejército recupere todas las posiciones que tenemos, sin disparar un tiro ni derramar una gota de sangre si España le nombra y reconoce jefes del Rif, independiente de la jurisdicción del sultán. Esta es su pretensión y deseo.

La exigencia no es grande si España pudiera hacer ese nombramiento.

Los frutos de la imprevisión

Uno de los cronistas que están más

acertados en su labor, es positivamente, el señor Bejarano, redactor de «El Liberal».

En su crónica última dice lo siguiente, hablando de por qué se retrasa el avance: «Pero sucede que el compás de espera es largo en demasía y que, a su amparo, el enemigo se organiza para la defensa en los términos que todos apreciamos. Y cabe preguntar: ¿Qué es lo que falta?»

Yo he oído con una sonrisa de escepticismo en los labios, que se espera la llegada del «Almirante Lobo», que conduce, desde Inglaterra, modernas máquinas guerreras. He oído, también, que la demora en el avance se debe a la precisión de contar aquí con elementos de transporte—camiones, caballos, mulos—, que no han venido en cantidad suficiente y que están ya en camino. Otros dicen que se trata del material de campamento. Quién asegura que es cosa de piensos y raciones...

La verdad, sin embargo, es muy otra y no creo que haya inconveniente en declararlo.

Lo cierto es que las piezas de artillería están con dotaciones de poco más de cien disparos y que no es fácil aumentar las columnas de municiones porque la producción nacional no provee a los proyectiles de uno de sus elementos—la espoleta—que es de fabricación extranjera.

Y de esta falta de previsión si es necesario deducir tantos de culpa, o al Estado Mayor Central si no tenía hechos los estudios de municionamiento, o a la quinta Sección de subsecretaría del ministerio—el Estado Mayor del Ministro—, si teniendo recibidas del Estado Mayor Central las peticiones, no las ha despachado a su debido tiempo.

Uno y otro organismos se llevan mal entre sí, y ambos, de añadidura, trabajan poco. Ni para ellos ni para la Sección de Marruecos, ni para ninguna de las que tengan que intervenir en problemas de organización de este ejército, debe de haber, como las hay, «horas de oficina».

Será cómodo sentarse a despachar a las nueve de la mañana y dejar en suspenso los trabajos a la una en punto de la tarde; pero deben pensar que sus compañeros de armas no descansan aquí a ninguna hora o que el retraso en el despacho de un informe puede acarrear en Melilla un combate de fatales consecuencias.

Estamos absolutamente de acuerdo con el señor Bejarano; la burocracia no puede olvidar un solo momento que los que se hallan en Melilla no tienen horas de comida ni de descanso, y que los expedientes, en estas circunstancias, merecen ser puestos también en pie de guerra.

Informarán... ¿de qué y a quién?

Con este título escribe el «Diario Universal»:

Mal pleito defiende colega tan simpático como La Correspondencia Militar, al volver a insistir en que no es justa la campaña que sostenemos contra la actuación de las Juntas de Defensa o informativas. Ya ha tenido que rectificar más de una vez, seguirá teniendo que hacerlo, porque por muchas vueltas que se le dé, no es fácil explicar qué es lo que pretenden y a qué han ido a Melilla los representantes de dichos organismos.

Por ejemplo, dice el querido colega: «No tenemos por qué negar que a Melilla pueden haber ido algunos de los dignos jefes y oficiales que forman parte de Comisiones informativas; pero, ¿con qué derecho, a base de qué pruebas se les atribuye propósitos que ni se les confían ni pueden jamás abrigar esas respetables personalidades?»

¿Es que siendo tales organismos «informativos» se les va a negar el derecho a informarse por sí de lo que ha acontecido? ¿Es que son menos que cualquier ex-ministro, que cualquier diputado o senador de los que libremente entran en Meli-

lla, observan, escuchan, forman juicio y salen cuando les place?»

Y decimos nosotros: «No ha ido a Melilla un digno general, precisamente para realizar esa información, por encargo del Gobierno y a nombre del Ejército? Pues... ¡para qué más informadores! ¿O es que las juntas informativas temen que los informes del general Picasso no estén ajustados a la verdad y a los dictados de la justicia?»

La dualidad entre estos dos elementos informativos salta a la vista. Las Juntas informativas, como el resto de la nación y como todo el Ejército, deben de someterse a los informes del encargado por el Gobierno de depurar las responsabilidades.

Sabemos que el general Picasso ha sido enviado por el Gobierno y para dar informe a éste sobre lo ocurrido. ¿Quién ha enviado a los dos delegados de las Juntas y ante quién van a exponer su información?»

Concretamente. O sobra el general Picasso o sobran los delegados de las Juntas. Mas aún, creemos, sí, positivamente, que esta misión informativa de las Juntas representa una evidente y grave coacción para el informador oficial, general Picasso!

Por último, La Correspondencia Militar y los que han inspirado el artículo que nos dedican y comentamos, tiene un «gesto mosquero» al preguntar si los delegados de las Juntas son acaso menos que cualquier ex-ministro, diputado o senador, tratando de justificar, puesto que están en Melilla, la presencia de los delegados de las Juntas.

Una sola palabra para responder al interrogante. Son menos, sí. El diputado y el senador, o van como simples ciudadanos o como mandatarios del pueblo, ejerciendo la misión fiscal inherente a esa representación popular. Pero, a quién representan en Melilla los delegados de las Juntas técnicas? Al Ejército lo representa el general en jefe. Al Gobierno el general Picasso y el ministro de la Guerra. ¿A quién representan pues esos dignos señores en Melilla?»

Nuestra misión en África

Escribe Eduardo Ortega y Gasset:

«Cuanto con mayor proximidad se percibe la complicada urdimbre del problema marroquí, atraen más y preocupan más hondamente las dificultades de esta empresa. Como la historia es tan inconsistente en sus juicios, yo me abstengo por ahora de la audacia con que muchos se aventuran a afirmar el error o el acierto con que hemos sido conducidos a estas montañas. Las vagas y solemnes apelaciones al destino de nuestra raza, el famoso y asendereado testamento de Isabel la Católica, la teoría con que todo ello ha tratado de modernizarse, de que la posesión de las costas fronterizas a la nuestra constituiría una amenaza de la independencia nacional, son argumentos de viejo estilo académico, que el pueblo, con su fino instinto, un tanto subconsciente, como las antenas de una hormiga, no puede compartir. Quédese todo ello para los que han tomado sobre sus hombros la responsabilidad de encauzar el curso histórico de España hacia los acantilados de Guelaya, imponiendo a la vieja nación, decepcionada ya de los laureles y cansada de aventuras, una de las misiones guerreras más difíciles y, sin embargo, de menos lucimiento que existen en el orbe. Estas kábilas, de independencia jamás dominada, constituyen uno de los más duros enemigos con que pueda chocar el ejército moderno. Y, sin embargo, la victoria sobre ellas no aumentará un ápice nuestro prestigio en Europa, y, por el contrario, los reveses serán acogidos con asombro gesto, que dejará mal parada la eficiencia española. Para el público internacional tenemos frente a las líneas de fuego unas tribus bárbaras.

Ciertamente, sin excluir la acerba crítica que nuestros deberes nos han obligado a formular, ni buscar disculpas de las enormes responsabilidades en el inaudito fracaso de Annual, sería perder el fiel equitativo de la balanza desconocer que el esfuerzo que los soldados españoles han de realizar es grande y rudo. El Rif es

la mayor dificultad de todo Marruecos. La orografía de estos picachos, casi inaccesibles a la táctica de un ejército regular, ofrece, por el contrario, los más invulnerables parapetos y una estrategia escrita sobre las piedras para sus toscos habitantes. Ellos solamente, sin convoyes ni otra impedimenta que unos mendrugos en la bolsa de cuero junto a las municiones y el Korán, pueden ocupar, en una rápida ofensiva que se dispersa y desaparece, cuando nuestra reacción pudiese llegarles, esas posiciones dominantes. Yo he visto el caso de que unas docenas de moros, situados de esa ventajosa manera, hayan causado numerosas bajas, y ha sido necesario que nuestros soldados, sin otro parapeto que sus pechos, irrumpiesen sobre ellos con la bayoneta calada para desalojar al grupo de enemigos.

Esta y las dificultades inherentes a la falta de agua son las características de la lucha emprendida. Si se hiciera una estadística proporcional nos astustarían los litros de sangre que ha costado cada cuba de agua en los diarios convoyes de aprovisionamiento desde el año 1893».

Las Juntas de Defensa

«La Libertad» ha recibido una carta concebida en los siguientes términos:

«Unos cuantos oficiales jóvenes, que no creemos que ustedes sean antimilitaristas porque escriban contra la organización actual del ejército, perfectamente anticuada y pésima, ni contra nosotros, porque critique a las comisiones informativas ahora, ya que al crearse con espíritu nacional las defendieron ustedes y el país, le ruegan que publique lo siguiente:

Creemos que al tratar de las responsabilidades de la guerra se pretende extraviar a la opinión y hacer que se ahoguen los últimos monos, que somos nosotros.

Vamos a demostrarle lo injusto de las campañas que se hacen hoy. Todos los militares sabemos, y ustedes también, que el espíritu de los regimientos lo hacen los coroneles, y el del ejército, el general que lo manda. Esto es viejo y suficientemente abonado para insistir en ello.

Desde el principio de la guerra es el alto mando quien eligió los generales y los coroneles, y han ido allí siempre a propuesta suya. Quien diga que las Comisiones informativas se han opuesto a ello, no dice verdad. Lo único que se hizo en Marruecos es oponerse a las recompensas. ¿Es esto inmoral o patriótico? Ahora mismo se acaban de hacer nombramientos... ¿Qué espíritu los preside? ¿Son los generales nombrados o los coroneles lo mejor de sus escalas o simplemente familiares y amigos?

Porque si las cosas van mal, que ojalá Dios lo evite, se querrá buscar también responsabilidades en los de abajo. ¿No se conocen las capacidades militares? ¿Por qué las dejan aquí?

Se dará el caso de que un general mande siete batallones, sin ser ninguno de su regimiento, y en cambio, los coroneles de aquellos batallones están en España, a pesar de pedir ir a África. ¿Es esto moral?

Creemos nosotros que con esto y otras cosas, lo mejor es no hablar de responsabilidades. Todos saben que el que se expone a las glorias se expone a trabajos. En España, no.»

«P. D.—¿Habría medio de evitar que los moros se llevasen 7.000 cartuchos cada noche de un bloque? ¿O se ponen allí para eso?»

No pasan años por nosotros

De una crónica de Augusto Vivero en «El Imparcial»:

«¡Si hubiese material bueno! ¡Si al entusiasmo que anima a todos se uniera el disponer de elementos útiles! Pero, ¡ay! Esta mañana, ante nosotros, falló cinco veces seguidas el tiro de un obús. Y se dio orden de enviar al Parque, para recomponerlo, uno de los ancestrales cañones de 14 centímetros con que bombardeamos las altas crestas guruguanas. No, no pasan años por nosotros. Seguimos igual que en 1893; pero con Juntas providenciales.»

Entelequias africanas: el emparedamiento

De «La Publicidad»: «Una de las entelequias que se han puesto en circulación es la del emparedamiento. Dicese que si España no conservara el litoral del Norte de Marruecos, hallaríase la península emparedada entre dos fronteras francesas: la de la República por el Norte y la del Imperio colonial francés por el Sur. Hemos oído esa cantinela durante muchos años y ahora acabamos de oirla otra vez.»

«En primer lugar, no es seguro ni mucho menos que en el caso de renunciar España al dominio de la zona que le fué atribuida en el Norte de África, ocupase Francia esa zona. Sería posible y probable que, en tal caso, prevaleciesen otras soluciones internacionales. ¿No cabría la posibilidad de que se encargase de esa zona la Sociedad de las Naciones? ¡Si esto fuera posible!

Pero aun en el caso de que tuviese que ser necesariamente Francia la que ocupase la parte de Marruecos a que renunciase España, la situación estratégica de la península no sufriría modificación esencial.

Si es que hay emparedamiento en el hecho de tener una doble frontera francesa en el Norte y en el Sur, el emparedamiento existe ya ahora. ¿Es que no es una frontera francesa la frontera meridional de la zona española de Marruecos?

Que la pared se levante en la costa o que se levante una cuantas docenas de kilómetros hacia el interior, el caso viene a ser el mismo.

Tampoco va a crear nadie que la posesión de la zona septentrional de Marruecos deje más asegurada la independencia española.

Si esta independencia estuviera un día amenazada, ¿de qué iba a servirnos en tal aprieto la posesión de la zona?

Nos serviría, probablemente, pero motivo de angustia y para peligro de mayores males»

Necedad y bullanga

Del cronista Antonio Zoayza: «Yo recuerdo bien que, cuando el desastre de Cavite, hubo millares de ciudadanos que creyeron de buena fe que, con los productos líquidos de una corrida llamada patriótica, habría dinero suficiente para construir una escuadra capaz de echar a pique las poderosas de nuestros adversarios. Se dice de una dama de alta prosapia que preguntó por qué motivo no se bombardeaba Nueva York, y nadie ha olvidado a un popular diario que enviaba a los yanquis lo que él llamaba el «tercer aviso». Una vez perdidas las colonias surgieron los estadistas por todas partes; unos decían que Cuba debía haber sido cambiada por Gibraltar; otros, que la culpa la tenían los que se habían opuesto a que España se aliara con el Japón, y no pocos que la catástrofe se hubiera evitado llevando a los Estados Unidos batallones de presidiarios.

Un hecho curioso en las catástrofes colectivas y muy digno de observación es la facilidad con que hallan eco los gritos destemplados en los toreros de cierto fuste, los actores de algunas zarzuelas obscuras y las recitadoras de «couplets» afrodisiacos. Según la copla consabida, las gaditanas se hacían mantillas de tul con las bombas que el mariscal Soult les enviaba desde Puerta de Tierra, maravilla digna de ser esculpida en bronce; de igual manera, en las coplas de Gedeón, se averiguó la patria de los cerdos, y en la zarzuela célebre de Chueca se encontró el himno que debía aterrorizar a los ejércitos sitiadores de Santiago de Cuba».

SE DESEA VENDER

Dos carros y un caballo, con sus guarniciones y demás enseres. Dos máquinas de aserrar. Dos motores eléctricos de 7 1/2 H. P. Todo ello en inmejorable estado, y a precios muy módicos.

Informes: Reina Esclaramunda, 10 - Palma.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Ibiza

Han llegado procedente de Barcelona el general jefe de los somatenes don Plácido Pereyra y el capitán de infantería don Vicente Cuervo, este acompañado de su esposa doña Isabel Lombard.

—Continúa la temperatura en las oscilaciones, con bruscas variaciones; pues tan pronto hace un calor asfixiante como soplan ráfagas de viento frío impropias de la estación.

—Le ha sido admitida la dimisión de concejal al exalcalde señor Serrano.

—El lunes de esta semana se incorporaron a filas para recibir la instrucción militar, los reclutas del cupo y reemplazo de 1920, así como los agregados al mismo.

—Ha regresado de Barcelona acompañado de su hijo don Juan, el Torero de Faros don Juan Grimalt.

—Han contraído matrimonial enlace en la parroquia del Salvador, la señorita Teresa Huertas Silvestre y el joven don José Guasch Ferrer.

—La fuerza franca de servicio del batallón que guarnece esta plaza se ejercitará en el tiro al blanco en el soto y con dirección al mar, de 6 a 9 los días 13, 19, 20, 21 y 22 del corriente.

—Han comenzado las damas de la Cruz Roja los trabajos preliminares, recorriendo los comercios y tiendas de esta ciudad con objeto de recoger donativos para la tómbola que ha de celebrarse a beneficio de los soldados de Melilla.

—Reina gran entusiasmo entre las muchachas de la localidad que pondrán su valiosa cooperación a tan laudable obra.

—Son ya varias las señoritas que han enviado sus ofrecimientos a la Presidencia de la Junta, decidiéndose a encargarse del despacho de billetes, lo cual asegura el más completo éxito.

—Con motivo de la reciente disposición ordenando que se incorporen a filas los reclutas del cupo de instrucción, han regresado de Barcelona algunos jóvenes pertenecientes a dicho cupo.

## Ciudadela

Se ha celebrado la «Fiesta del Soldado» el día 11 de los corrientes, a las 8 de la

mañana hubo diána por la banda «Antiguos Alumnos Salesianos», que recorren varias calles.

A las 10'30 llegó la famosa banda del Regimiento de Mahón número 63, que dió seguidamente su primer concierto en la plaza del Borne.

A las 3 de la tarde hubo carreras de Caballerías en el paseo de San Nicolás.

A las 9 de la noche, gran concierto por la referida banda militar en el paseo del Borne.

A las diez de la mañana, quedaron instaladas varias mesas petitorias en los sitios más céntricos de la ciudad, presididas por distinguidas señoras y señoritas, que galantemente han ofrecido su valioso apoyo para contribuir al mayor éxito de tan patriótica fiesta.

Durante la celebración de las carreras de caballos se registró una desgracia.

Juan Salord, que las presenciaba al intentar atravesar el caso fué alcanzado por una jaca y lanzado a algunos metros de distancia.

El médico señor Hernández, que se hallaba presente, prestó los primeros auxilios al infortunado, apreciándole heridas de gravedad en la cabeza. Trasladado a la farmacia del señor Cavaller, se le aplicaron los remedios que el caso requería y conducido poco después a su casa falleció a las ocho y media, habiéndosele administrado antes la Extrema Unción.

Contaba 74 años de edad y nos dicen que era sordo, por cuyo motivo no pudo hacer caso del aviso que le dieron otras personas al acercarse del peligro.

La desgracia ha producido profunda impresión, siendo mucho de lamentar la excesiva confianza de muchos espectadores que se poden en medio del caso para presenciar las corridas.

Con objeto de asistir a la «Fiesta del Soldado» viajaron los ciudadanos que encuentran en filas.

—Gracias a la actividad de la Junta, se llevan a cabo en este Cementerio obras de verdadera importancia.

—En el ángulo formado por la explanada y el ramal que une los caminos del Cementerio y «Vell» y adaptado al estilo arquitectónico de la fachada del Cementerio, como prolongación que resulta de la misma, se está construyendo un edificio para habitación del sepulturero con su familia, cuyas obras se hallan ya bastante adelantadas.

Los gastos de la mejora son satisfechos con el producto de una suscripción popular, que encabezaron el Excmo. Ayuntamiento y las autoridades locales.

Los desechos y proyecto de la Junta son proceder, luego de terminada la construcción de dicha casa, a la edificación de una capilla pública, de cuya falta se lamentan constantemente estos vecinos.

## Campos

La Alcaldía nos entrega la siguiente nota: «Debido a las reclamaciones presentadas por don Julián Tallada Mas, don José Mas Gascas, don Juan Sala Mas, don Juan Benavent Aranda, don Juan Mas Mesquida, don José Bover Lladó, don Juan Mas Mesquida, don Gregorio Mayol Ferrer, doña Margarita Oliver Mesquida, don Lorenzo Ballester Ginard, y don Juan Lladó Mas se ha anulado el reparto general sustitutivo de consumos del actual ejercicio.

## Academia SAIZ

Preparatoria para Carreras Militares PELAIRES, 105—2.º

En la convocatoria del año actual obtuvieron plaza todos los presentados.

El curso empezó el 1.º de septiembre

## Compañía Arrendataria de Tabacos

Vende vapor SALVADOR

Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

## A LOS COMERCIANTES

Importante sociedad española, desea establecer en Palma de Mallorca un Depósito-Exposición de sus variados artículos de gran venta.

Es condición indispensable que los solicitantes para el cargo de Depositario, estén establecidos en punto céntrico de la Capital y estén dispuestos a prestar fianza metálica en consonancia con el valor de las mercancías suministradas a su custodia.

Para informes dirigirse a las iniciales V. M. Apartado en Correos número 120. San Sebastián (Guipúzcoa).

**CONSULTORIO DE UROLOGIA**  
DE LOS  
**HERMANOS ALOMAR**  
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato  
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

**SE HA TRASLADADO**  
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101  
(Entre Estaciones y Teatro Balcar)

**CONSULTA**

DIARIA: de 2 a 6.  
ESPECIAL: de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

# CRONICA DE LA GUERRA

## Lo que dice un capitán

Entre las interesantes informaciones que viene dando el «Diario Universal» se publica la carta de un capitán del ejército que, entre cosas, dice lo siguiente:

«Poco antes de ocurrir lo de Annual tuve que ir a la plaza enfermo de una dolencia, sino grave, al menos tan molesta que consumía todas mis energías. Abandoné con permiso mi puesto, en el que llevaba más de un mes, y ni siquiera vine a España, ansiando recuperar pronto mi salud, porque por muchos síntomas, y además por corazonada, presentaba la influencia de algo muy gordo, tanto, que todos íbamos a hacer falta, y aún puede que fuéramos pocos...»

Aún convaleciente, me he dado de alta para el servicio. Ya estaban aquí la mayoría de los Cuerpos enviados de España. El primer día que salí a la calle, al entrar en una mesa de un café llena de oficiales, y al tender la mano a varios de ellos, conocidos míos, me volvieron la espalda y abandonaron el lugar donde estaba.

Luego, en la calle, hasta mis interiores y clases de tropa me negaban el saludo debido cuando se fijaban en el número que llevo en el cuello de mi uniforme, y que es uno de los regimientos de servicio permanente en la zona...»

Mi caso no es único. Como yo hay muchos oficiales que viven en esta atmósfera de desprecio y desatención. El general en jefe lo sabe y en vano pretende poner remedio a este estado de cosas. Es criterio cerrado de la oficialidad venida de España no aceptar trato de comportamiento con los que estábamos aquí cuando el desastre, sin duda porque a todos nos juzgan como hombres que por cobardía deshonraron su uniforme...»

## La odisea de un soldado

Un soldado llegado a Melilla el día 23 relata así su odisea durante las luctuosas jornadas del derribamiento:

«Yo empecé a darme cuenta de la importancia de los sucesos el día 20 de julio, en que tuve que ir a Candussí para conducir allí unos suministros.

Hasta entonces sólo sabía con certeza que la posición de Abarán había sido copada. Fué un suceso deplorable, debido a la detección de las harkas amigas, regulares y policía que estaban en el campamento.

Las tropas se habían defendido heroicamente, pero atacados por los bocoyas en el exterior y por los moros que se titulaban amigos en el interior del mismo campamento, la resistencia no podía ser larga.

Yo sabía que se pedían refuerzos y que esos refuerzos no venían; que el enemigo se estaba preparando y que las cábilas más adictas se iban contagiando de los ímpetus de la rebelión, pero el 20, al llegar a Candussí, el campamento todo se encontraba exaltadísimo.

Me dijeron que Igueriben había sido copado y la posición de Annual evacuada por nuestras tropas.

Entonces yo me di cuenta de que el desastre iba a revestir caracteres de tragedia.

El día 21 me notificaron que Dar-Drius había también capitulado. El 22, Candussí se preparaba para un ataque inminente; los cantineros habían marchado a Melilla con todo apresuramiento y los soldados se parapetaban en la enfermería, donde pensaban hacerse fuertes.

El cerco de Candussí comenzó aquella misma tarde; ya la aguada no pudo salir aquel día.

Yo aquella tarde trágica, había logrado salir para Sbruck, y allí comenzamos a tener noticias dolorosas para nosotros.

El tuego de los moros, lento y persistente, nos cercó aquella misma noche en Dar Quebdam y en Candussí, en Ain Mesanda, en Tusingar.

En el zoco de Bu-Ermana, los moros atacaban también con inmensa saña.

Desde nuestro campamento podemos divisar todo lo que pasa el 23. Tusingar es abandonado y sus defensores se refugian en el fortín. En Candussí, el campo todo es pasto de las llamas. Los escasos defensores que quedan en la plaza intentan una salida desesperada y son fusilados a mansalva.

¡Hemos de ver, impotentes, como los moros transportan el botín recogido y cómo montan las tiendas de campaña, recogidas en Candussí, en las cercanías de nuestro propio campamento!

Pero nosotros tenemos hambre y sed; durante los días 22 al 24, los soldados que estamos en Sbruck tomamos por alimento diario cuatro patatas cocidas sin sal, para cada uno, y por toda bebida medio jarrito de agua, que no aplaca nuestra sed devoradora, agudizada por el polvo que levantan los cañones, y se nos seca la boca, y por el estado de ansiedad en que estamos, que parece producimos calentura.

Todas las miradas de los defensores de la batería permanecen fijas constantemente en la carretera de Batel. Por allí forzosamente tendría que llegar la columna soñada, que podría suministrar refuerzos, y cuando en la mañana del 24 vimos copar el zoco de Bu-Ermana y el fortín de Draat nuestras miradas, más ansiosas que nunca, enfocaban incandescentemente a la carretera de Batel, y he aquí que a la tarde, sobre la carretera, se levanta una gran polvareda que anuncia la marcha de un destacamento. ¡Son nuestros amigos, nuestros compatriotas!

La sed, el cansancio, la fatiga, la calentura, todo ha desaparecido en un instante. Unos soldados ríen, otros lloran, algunos rezan, pero el capitán mira con los prismáticos y su voz imperiosa ha trocado en consternación la alegría de las tropas.

—¡Quietos, muchachos! ¡Preparaos! Son enemigos que se acercan. ¡Y son muchos! ¡Reforzad el parapeto!

—¿Son moros? ¿Son enemigos los que cruzan por la carretera de Batel? Pero entonces ¡la situación es mucho más grave de lo que pensábamos! ¡Los moros están interpuestos por el camino de que esperamos los socorros! ¿Qué recurso nos queda?

El capitán sigue gritándonos, imperioso:—¡Quietos muchachos! ¡Al parapeto! ¡Son muchos!

¡Que noche trágica la que precedió al día 25!

El cereo de los moros, ahora aumentado con los nuevos refuerzos llegados por la carretera, se hizo más intenso. No sé como llegamos con siete heridos y cinco muertos dentro de la posición, a la mañana del 25.

Cuando amaneció, al igual que en los días anteriores, el enemigo se retiró al salir el sol.

Durante todo el día sólo continuaba el paqueco ligero, aunque seguido, como si los rifeños quisieran demostrar que no abandonaban su accho.

A las cuatro de la tarde llegó a nuestro campamento, desde uno de los muchachos que habíamos defendido la posición de Ain Mesanda, un mensaje de que nos respetarían y nos conducirían a Melilla si cesáramos la posición con todo el armamento; pero nuestro emisario se creía en el deber de advertirnos que la guarnición de Dar Quebdana, por orden del coronel Araujo, había aceptado una convención análoga; y después de entregar el armamento todos los defensores habían sido fusilados por los moros.

Entonces nuestro capitán, llamó a todos y preguntó que hacíamos. Llevábamos cuarenta y ocho horas sin beber y prolongar la defensa era ya imposible enteramente. Rendirnos, no lo haríamos nunca. No nos quedaba otro recurso que una salida desesperada, después de inutilizar el armamento y probar fortuna aquella noche, ya que la luna no saldría hasta las doce.

En aquellos instantes críticos, alguien recordó la festividad del día. ¡Era Santiago, el patrón de España! ¡Cuanta gente en los pueblos de la península regocijarse entonces sus espíritus con festivales y zambras en tanto que nosotros nos preparábamos para la muerte!

A las once intentamos la salida. Nos dividimos, constituyendo la vanuardia, el grueso y la retaguardia y nos deslizamos a gatas.

El «paqueco» continuaba, como siempre persistente, aunque débil, y conservábamos la esperanza de escapar sin ser vistos, pero cuando ya estábamos todos fuera de la posición nos sorprendió una descarga cerrada formidable, de más de mil tiros.

Ya no nos quedaba más recurso que correr, correr hacia los moros, con la loca esperanza de romper las líneas enemigas.

Los cabileños nos envolvían por todas partes. Nuestro capitán fué de los que cayeron a los primeros disparos. Nosotros corrimos acosados.

A las doce nos detuvimos un momento para formar el cuadro. Eramos treinta. La persecución continuaba. Poco después no éramos más que diez corriendo a la desesperada.

Los moros nos seguían; las balas silbaban sobre nuestras cabezas y a gumiazos los cabileños habían dado muerte a algunos de los compañeros nuestros.

Así llegamos a las orillas del río y nos escondimos en un barranco. Los moros pasaron de largo sin detenerse. ¡No nos habían visto!

Entonces nos acercamos al río y bebimos con ansia. ¡Qué rica el agua después de más de dos días sin probar una gota! Después miramos a nuestro alrededor. Iluminado por la luna, el campo asemejaba un sembrado de cadáveres y de heridos que lanzaban quejidos pidiéndonos por Dios que les socorriéramos o al menos que abreviésemos su dolor rematándolos.

¡Pero lo primero no podíamos y a lo segundo no nos atrevimos!

Corrimos siempre, y de esta forma, a veinte kilómetros de Sbruck Sbaa, por debajo de Isafen, nos sorprendió el día. Estábamos rendidos y de día la marcha era muy peligrosa. Buscamos un refugio para descansar y proseguir a la noche la marcha.

Pronto quedamos dormidos todos. ¡Estábamos tan fatigados!

Pero poco después despertábamos bruscamente. Estábamos rodeados de moros, que parecían intimarnos a la rendición con frases para nosotros ininteligibles.

Los moros que nos rodeaban eran muchos. Sorprendidos nosotros, además, durante el sueño, resultaba imposible todo intento de resistencia. No pudimos evitar, pues, que nos desarmaran y nos desnudaran parcialmente, quitándonos diferentes piezas de nuestro uniforme.

Nuestros aprehensores nos llevaron a su cábila; allí nos dieron pan de cebada, agua y té y nos condujeron a Isafen.

Isafen, nuestro antiguo campamento, donde dos días antes ondeara la bandera de la patria, parecía una ruina romana, un territorio invadido por una ola de sangre que todo lo destruyera y todo lo asolará. El hedor insoportable.

Los moros me ordenaron que recogiésemos los muertos y los amontonáramos en un barranco próximo.

Después nos condujeron a una cábila que debía de ser, sin duda, la del jefe de aquel territorio.

Allí, amontonados, encontramos a muchos prisioneros, unos heridos, otros desnudos, otros como yo, con vestimenta rudimentaria. Ante nosotros, un grupo de moros, hablando y gesticulando mucho, discurría sin duda nuestra suerte. De su jerga especial no nos era posible entender una sola palabra, pero comprendimos que allí estaban tratando de nuestra vida.

Ya a la entrada de la cábila habíamos visto unos veinte cadáveres de soldados españoles que nos habían hecho perder las últimas esperanzas.

Unos entre sollozos y otros con estéril silenciosa resignación, todos esperábamos convencidos, el fin de nuestro calvario.

La sesión no duró más que una hora, aunque a nosotros nos parecía interminable. Al cabo, un moro se acercó y separó un grupo compuesto de cinco de nosotros. En español nos dijo que iban a darnos en libertad pero que llevásemos un parte al comandante general de Melilla.

Los moros nos acompañaron hasta las proximidades de la plaza.

Después que cumplimos nuestro encargo, supimos que en el parte decían al general que nos ponían en libertad a condición de que él soltase a algunos de los prisioneros que tenía en Melilla y que si así lo hacía pondrían en libertad a más prisioneros y a dos oficiales que tenían entre ellos.

A nosotros, nuestra libertad nos parecía

cosa de ensueños, pero la marcha hacia Melilla no estaba exenta de peligros. Habíamos de caminar más de 50 kilómetros, entre cábilas enemigas, que nos recibían a pedradas e insultos, no obstante los esfuerzos de los moros que nos acompañaban.

En algunas cábilas no nos dejaron pasar, en otras intentaron disparar contra nosotros algunos tiros.

Los cinco íbamos, además, descalzos y casi desnudos y en todo el tiempo del trayecto apenas si nos alimentamos.

Al fin, el día 27 nuestros guías nos indicaron que ya no podían acompañarnos, pasado un cerro nos encontraríamos a la vista del campamento del zoco el Had, el más avanzado de Melilla, situado a cuatro kilómetros de la plaza.

Así era, en efecto; pronto vimos ondear la bandera española y nos precipitamos adelante corriendo, olvidadas nuestras fatigas en un solo instante, pero enseguida tuvimos que detenernos. En el zoco nos habían visto, y como íbamos casi desnudos parecía que nos tomaban por rifeños y se aprestaron al ataque. Uno de nosotros, que aún conservaba restos de su traje, se adelantó llevando un trozo de camisa atado a un palo. Los del campamento español se acercaron.

Poco después estábamos en Melilla. ¡Con qué alegría recibimos entonces los auxilios y los abrazos de los nuestros!

**INCREDIBLE**  
VENDO a PLAZOS o CONTADO

**UNDERWOOD** - Estado nuevo Ptas. 850

**PITTSBURG** - Buen estado Ptas. 575

**WOOSTER** - Casi nueva Ptas. 675

**MALONDRA**  
Gater, 5 PALMA

Una tacita de café  
**LLOFRIU**  
después de las comidas,  
favorece maravillosamente  
la digestión

**Poleas de madera**  
para transmisión de fuerza  
Sucesores de **Ros Riera et C.ª** S. en C.  
PALMA DE MALLORCA  
Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.—  
Teléfono, 34.  
Fábrica: Calles, Gabriel Maura y Son Campos.—  
San Sebastián.—Teléfono, 16.

# Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita

## MEDINA Y C.<sup>la</sup> (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.<sup>la</sup> NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

**Fábrica y Despacho**  
Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

**Casa Sucursal en Barcelona**  
Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

### Bolsa del Trabajo

#### Tenedor de libros

Que ha cursado la carrera recientemente, se ofrece para llevar la contabilidad de algún comercio, industria fábrica o almacén, en horas convencionales, o todo el día. Referencias inmejorables.  
Escribir: Juan Vidal - San José, 22, Llu-mayor.

#### Joven de carrera

Desea colocación en secretaría particular, oficina o escritorio de almacén. Horas disponibles, de 9 a 13. Pretensiones modestas.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

#### CRIADO

Se ofrece, para servir en casa particular.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

#### CAMARERA

Se desea una para hotel en Llu-mayor.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

#### Francés, 22 años

Conociendo perfectamente el idioma español, se colocaría como viajante, secretario o en Comercio.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16, Palma.

#### TRABAJO

Se facilitará a persona que sepa construir cestas y maletines de palma, aun que resida fuera de la capital.  
Informes: Danús, 14, 2.º-PALMA.

#### CRIADA

Se necesita que sepa algo de cocina. Será bien retribuida.  
Informes: Bazar Balear, Sindicato, 57.-Palma.

#### SIRVIENTA

Se desea una muchacha que sepa trabajar, para servir familia extranjera. Será bien retribuida, y buen trato.  
Informes: Sindicato, 37, Tienda.

#### Solares para vender

En el Pont d'Inca se venden hasta 17.000 metros cuadrados, al contado o a plazos, propios para industria, Almacenes o casas de recreo, y enclavados en los terrenos de la Harinera junto a la Estación del ferrocarril.  
Informes: En la misma finca (Harinera).

#### MADERAS

Del país y extranjeras. Por retirarse del negocio, se venden tablas y tablonés de todas escuadras y largos, a precios reducidos.  
Informarán: Torrente, 28, Son Alegre, Palma

#### La Baratura Catalana

ÚNICA CASA que vende todos los géneros a precios de fábrica.  
Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.  
Juegos mantelería damasco y granité a precios baratísimos.  
GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

#### SE VENDE

Una casa con jardín, situada en los Hostalets, calle de Forteza.  
Informes: Calle de Bosch, 63, 3.º Palma.

#### SE DESEA COMPRAR

Una librería (mueble) de medianas dimensiones y en buen estado.  
Informes: En esta Agencia.

#### ROMANA

Se compraría una de 50 o más Kilogramos, en buen estado. Para informes: Sindicato, 80.

#### Fábrica de tapones de corcho

Para toda clase de envases y para frascos de conservas.  
LANA Y SERRIN  
SALVADOR GALINDO.—Paseo de Sagrera, 19.—Palma.

#### INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la Asociación de vecinos de Palma.  
Oficinas: Conquistador, 21-1.º, de 9 a 2.

#### PRENSA

Para sacar copias de ferroprosiatio, nueva, se vende.  
Razón: San Magín, 138.

#### CASAS REGALADAS

A todos los que serán socios de la CAJA DE REDENCION URBANA.  
Para más informes y detalles, dirigirse al DELEGADO en Palma, Calle de la Merced, núm. 39, piso 3.º

#### PISO

Se alquilaría en punto céntrico de la ciudad, que sea bien ventilado.  
Informes: BAZAR BALEAR, Sindicato, 57.—Palma.

#### Leña y cok

Ollvo aserrado a 3'00 los 40 Kg.  
Cok 1.º picado a 6'40 " id.  
id. 2.º grande a 6'00 " id.  
Encargos «Aserradora Martín». Calle del Noventitres travesía A. Roselló a Matadero; Colmado «La Balear» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaime, 3.

#### Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa de Crédito  
Plaza de Eusebio Estada, 25  
Palma de Mallorca

#### PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».



### Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

### Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

### AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

#### RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28 Palma de Mallorca

### Esquelas mortuorias

Para la inserción en este periódico pueden entregarse en la Imprenta hasta las cinco de la madrugada.

Danús, 2

Santacilia, 3

# SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

# VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Harina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

# ULTIMAS NOTICIAS

## DE MADRID

### La carta del moro muerto

Madrid 15 a las 2'30.—El «Diario Universal» publica la carta escrita en árabe, que ha sido encontrada en la cartera del rifeño que murió combatiendo, y que iba ataviado lujosamente, llevando una guma en vaina de plata.

La carta dice:  
«A nuestro primo, notario de Abd-el-Kader:

Salud. Dios te proteja de todo mal. Hemos sabido que estás al servicio de Abd-el-Kader, a quien te ruego que hagas saber que ha llegado la hora de proclamar en todo el Magreb la Guerra Santa. Los españoles son batidos por mí. No firmaré las paces, pero necesito el auxilio de todos.

Si las fuerzas de Abd-el-Kader, grande y poderoso, no han de luchar contra Francia, deben de venir en ayuda nuestra, pues servirá la causa de Dios Único. También han de luchar por nuestra tierra.

Si a tal se avizora el poderoso kaid, envíame instrucciones concretas.

Únicamente podré decir que su decisión será respetada en este país, jurándose en formal promesa que en ningún caso ni de vencimiento ni derrota será escrita esta tierra incendiada ni saqueada. Y la paz»

La firma es ilegible, pero échase de ver que la escribió Abd-el-Krim.

Ignórase quien puede haberse dirigido a Abd-el-Kader, que es enemigo irreductible de los franceses.

### Política

#### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 14 a las 21.—El Conde de Coello de Portugal ha dicho que en el Consejo que se celebrará a las seis de la tarde, por petición del señor Lacierva, se despacharán algunos asuntos urgentes de su departamento.

Respecto a comunicaciones de gobernadores dijo que habíales recibido de los de Huesca y Oviedo.

El primero le notifica que en la carretera de Barbastro volcó un automóvil resultando heridos varios viajeros.

## De Barcelona

#### Para visitar a los congregantes en Africa

Barcelona 14 a las 21.—Ha marchado a Melilla el padre Mariano Clavelli, director de la Congregación de San Luis Gonzaga, para visitar a los congregantes que pertenecen al ejército.

#### Fiesta escolar

Barcelona, 14 a las 21.—Mañana el Ayuntamiento celebrará su acostumbrada fiesta.

Las colonias escolares se reunirán en la plaza de Cataluña, bajando luego por las Ramblas para dirigirse al Parque, donde se celebrará la fiesta.

#### Hallazgo de balas

Barcelona, 14 a las 21.—Unos obreros que practicaban una excavación en unas obras de la calle de Lluïll han desenterrado dos balas de cañón sistema antiguo, las cuales han sido puestas a disposición del Juzgado.

#### Ofrecimiento religioso

Barcelona, 14 a las 21.—El beneficiado de la Comunidad de Moga Rdo. P. Roqueta se ha ofrecido para prestar sus servicios en Africa.

#### Atentado frustrado

Barcelona 14 a las 21.—Esta madrugada ha corrido el rumor de que se había cometido un atentado en la calle de Xifre de la barriada de San Martín.

El hecho ha sido que un individuo llamado Jaime Granell, de 20 años ha disparado tres tiros de pistola contra el propietario de un salón donde se juega a la pelota, por oponerse el agresor a que el agredido tuviese relaciones con su hija.

Afortunadamente las balas no han hecho blanco.

#### La empresa del Liceo

Barcelona 14 a las 21.—Vencidas todas

El de Oviedo le comunica que en la estación de Santa María han descarrilado tres vagones de mercancías, quedando, por lo tanto, interceptada la vía.

#### Los periodistas se quejan de la censura

Madrid 15 a las 1'30.—Los periodistas se han quejado del establecimiento de la previa censura.

El señor Lacierva ha contestado que todo se arreglará. Ya comprenderán que volveremos pronto al régimen de libertad.

El Marqués de Cortina agregó:  
—Para eso estamos en el Gobierno dos ministros liberales.

El señor Lacierva replicó:  
—Dos ministros que comunican su espíritu de libertad a los demás que somos reaccionarios.

### El conflicto de la carne

Madrid 14 a las 21.—Requerida por el gremio de carniceros ha intervenido en el pleito de la tasa del precio de la carne la Cámara de Comercio de esta capital.

El gobernador civil ha celebrado varias conferencias con los delegados de la Cámara y del gremio de carniceros.

El gobernador ha manifestado que ha sido solucionado el conflicto, en lo que afecta al abastecimiento de la población.

Los expendedores de carne continúan protestando del precio impuesto como tasa el cual, según ellos, no es equitativo.

Por previo requerimiento de la Cámara de Comercio el gremio de carniceros acordó acatar las órdenes de la autoridad para evitar que perdure el daño que causa al público el conflicto que se había planteado.

El gobernador ofreció convocar una junta de representantes de carniceros, Ayuntamiento, Cámara de Comercio etc. para que estudien prácticamente el problema de las carnes.

El dictamen que esta emita en breve plazo será una garantía de acierto para la solución que se adopte, la cual tenderá a establecer reglas fijas y permanentes para el precio de las reses que tengan que ser sacrificadas para el mercado y venta al público.

Aquellas cantidades arrojan la suma de 253,695 pesetas la mayor parte de las cuales han sido destinadas a beneficencia provincial y municipal y a 152 instituciones de beneficencia de carácter particular.

#### La suscripción pro-ejército

Barcelona 15 a las 1'30.—La suscripción en favor del ejército de Marruecos asciende a 272,259 pesetas.

La suscripción para hospitales suma 64,111 pesetas.

#### La escuadrilla de submarinos

Barcelona 15 a las 1'30.—La escuadrilla de submarinos no ha verificado hoy ejercicios y maniobras.

Solamente el «Canguro» levantó un submarino para arreglarle la hélice.

El público sigue visitando los buques que forman la escuadrilla.

#### Fiesta en el Parque

Barcelona 14 a las 1'30.—Mañana por la tarde se celebrará en el Parque la fiesta de las colonias escolares.

Estas asistirán con el mismo equipo con que vivían en los pueblos y se organizarán en manifestación en la Plaza de Cataluña, concurriendo también las familias.

Después marcharán al Parque, merendando en el «restaurant».

#### Causas suspendidas

Barcelona 15 a las 1'30.—Han sido suspendidas las vistas de las causas señaladas, para este mes, de los atentados terroristas y cuestiones sociales.

Se atribuye la suspensión de aquellas vistas de la Ley suspendiendo el Jurado. Esta ley terminó a mediados de agosto y no ha sido prorrogada.

—Espera hacerse en breve aquellas vistas.

#### Sesión «poco concurrida»

Barcelona 15 a las 1'30.—A la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento ha concurrido solamente un concejal, «acordándose» aplazar la orden del día para la sesión siguiente.

#### La policía da cuenta de las detenciones practicadas en Mallorca

Barcelona, 15 a las 1'30.—La policía ha publicado una nota dando cuenta de la detención practicada en el pueblo de Petra (Mallorca) del terrorista Juan Font Salvá llamado «Capdebe», reclamado por el Juzgado especial.

Aquel individuo está acusado de haber tomado parte en los atentados cometidos contra los obreros de «La Publicidad» y en otros atentados.

Se han practicado otras detenciones relacionadas con aquellos atentados.

#### Recaderos detenidos

Barcelona 14, a las 1'30.—El Gobernador ha detenido a los recaderos que se dedicaban a traer víveres de los pueblos, negociando con ellos.

Los víveres decomisados han sido entregados a los asilos.

#### El Capitán General entrega el mando

Barcelona 14, a las 1'30.—El capitán general señor Palanca ha entregado el mando al general de división señor Sánchez Manjón.

Del despacho de la Capitanía se ha encargado el marqués de Castellflorit.

### Notas agrícolas

#### Bodegas

En la instalación de una bodega es preciso tener en cuenta tres condiciones esenciales, con el fin de que la fermentación pueda efectuarse bien en ella.

Estas condiciones son: la temperatura, la aireación o ventilación y la limpieza.

En la fermentación del mosto, la temperatura ejerce un papel muy importante. Para una buena fermentación, la temperatura debe oscilar entre 25 y 30 grados; observándose que cuando ésta es inferior la fermentación es lenta, y cuando es superior se favorece el desarrollo de malos fermentos, se pierde alcohol y puede quedar azúcar del mosto sin descomponer.

Por tanto, es preciso mantener la temperatura indicada, lo cual se consigue con la ventilación de la bodega y con la aireación del mosto, para colocarle a la temperatura del ambiente.

La aireación de la bodega es necesaria también para evitar un exceso de humedad que podría producir hongos o mohos.

Será conveniente igualmente alejar de la bodega todo aquello que no sea indispensable a la vinificación, para evitar, de este modo, los malos gérmenes que podrían ser perjudiciales.

La bodega debe estar instalada lejos de las cuadras o establos para impedir que las emanaciones puedan alterar el vino.

Los muros o paredes deben blanquearse, desinfectarse y el piso debe estar ci-

mentado para poderle lavar. Deben, del mismo modo, limpiarse interior y exteriormente los recipientes vinarios, haciendo desaparecer el polvo y las telarañas, que contribuirían a la mala conservación del vino.

### De Instrucción

Por la Dirección general de Primera Enseñanza, se ha dictado la siguiente disposición:

«Para dar al debido cumplimiento a las procripciones contenidas en el artículo 6.º del Real decreto de 18 de agosto último, en lo referente a los nombramientos que en cada caso procedan de Maestros interinos que hayan de sustituir en sus Escuelas a los que sean llamados en las presentes circunstancias a cumplir sus sus deberes militares.

Esta Dirección general ha dispuesto que por las Secciones administrativas

provinciales de Primera enseñanza se envíe a este Ministerio con toda urgencia relación en que conste el nombre de los Maestros nacionales que se hayan incorporado o se incorporen en lo sucesivo a filas y se hallen comprendidos en el Real decreto mencionado y el nombre y circunstancias de los que, conforme a las relaciones de opositores en expectativa de colocación o de aspirantes a interinidades, deban ser nombrados, para las resoluciones que correspondan».

**Titulos**—En la secretaría general de la Universidad de Barcelona se han recibido los siguientes títulos:

De licenciado en Farmacia, para don Sebastián Gamundi Mut y don Pedro Ramón Martorell Cardell.

De perito mercantil para don Salvador Pensabene Oliver, don Rafael Calafell Mulet y don Vicente Salas Cañellas.

De profesor mercantil, para don Feliciano Fuster Nicolau.

## CINEMATOGRAFÍAS

### Información general

#### Acuses de recibo

Hemos recibido el catálogo de material para la temporada 1921-1922, de la «Cinematográfica Verdaguer S. A.»

La mayoría de la producción es una selección de las marcas «Universal» y «Fox» americanas, y «Pert» y «Vay» italianas.

También figuran, aunque en menor escala, las últimas producciones del mercado alemán.

Como programa cómico anuncia cintas de las marcas «Century Comedy Universal», «Sunshine Fox Comedy», «Star-Universal» y las tan celebradas «Mack Sennet».

También el cinematografista don Alfonso Lacal nos ha remitido una lista del material de que dispone en la presente temporada.

La mayoría son cintas en series teniendo, también disponibles, una selección de cintas dramáticas alemanas, americanas, italianas y francesas, y abundancia de asuntos cómicos.

#### Noticias locales

Por conducto fidedigno sabemos que en breve se estrenará en Palma la cinta futurista alemana «El gabinete del doctor Galigari» que tanto éxito ha venido obteniendo en New-York.

También tenemos noticia de que será estrenada la serie germana «La duena del Mundo», de la cual los técnicos hacen grandes elogios.

Otro de los estrenos sensacionales que se preparan es el de la cinta de episodios «La novia 13», que viene precedida de gran fama.

Todas las cintas aquí consignadas, según referencias, tienen la característica de ser altamente originales, cualidad de que se hallan muy faltas la mayoría de las cintas contemporáneas.

#### LAS ESCUELAS DEL CINE

Contra el cine siempre se han lanzado las más enérgicas y arbitrarias filípicas, tanto es así, que sería ardua tarea encontrar siquiera a un aprendiz de moralista que no haya lanzado su despectivo salvazo contra el arte mudo, por rutina o por incompreensión...

La crítica epidémica y superficial ha hallado en el cinematógrafo asunto fácil para descargar con lexicos de latiguello toda su literatura cursi y sensiblera.

Apenas en embrion el séptimo Arte —que así han bautizado al cine los franceses— cuando la turba de secuaces de la crítica dogmática y secular, encontró una víctima más en que cebarse.

Tan grande ha sido la oposición hecha al cine que por sugerencia los espíritus antes indiferentes, casi acabaron por creer que eran ciertas las siniestras influencias que los films pasionales y detectivescos tienen en las mentes infantiles.

La única perniciosa influencia que po-

dria objetársenos es la de los cinegramas en cuyo desarrollo figuran escenas cuya desnudez expositiva de un hecho criminal puedan tener repercusiones obsesionantes en las mentes infantiles.

Entiéndase sin embargo que esta índole de cintas escasea ya en los mercados cinegráficos.

Los americanos que—pese a los que sistemáticamente les acusan de metalizadores del arte—han sabido crearse una escuela cinegráfica plena de realidad, de vida y de intensidad dramática, cultivan otra índole de cintas—las de series—que, a pesar de ver en ellas *escuelas del crimen y del deshonor*, no tienen los tales resultados, tanto por la noble psicología de sus personajes vencedores del crimen y de la intriga y porque además en sus trágicos episodios, en vez de raras perversiones criminosas, únicamente si son una ampliación exegética de lo que es el atletismo.

En cuanto a los films pasionales han obrado de tal manera en la psicología de la mujer inculcándole muchas veces un espíritu de sacrificio y dignificación de sentimientos que no han logrado otras divergentes teorías éticas.

En la fase de civilización cosmopolita que se ha ido efectuando en España no cabe duda que el cinematógrafo ha sido el más grande propulsor de este movimiento cultural.

Estas y muchas otras observaciones nos surgen de la arbitraria campaña que desde un principio se ha venido haciendo en contra del cine.

En otros artículos iremos exponiendo otras consideraciones de índole ética y estética desde cuyos puntos de vista se halla aun inédita esta cuestión.—M. A. C.

#### Biografías breves

##### Maria Walcamp

La vida de María Walcamp es una demostración del triunfo de la energía puesta al servicio de un ideal.

Los padres de María Walcamp eran muy pobres. Vivían de un escaso jornal fatigosamente ganado con la carga de carbón en los muelles de New Castle. La hija fué también cargadora de carbón.

Después de unos años en que la miseria y el dolor se habían hermanado para poner a prueba su resignación y su voluntad, mediante la ayuda de un fotógrafo logró por fin entrar en la casa «Universal» en la que también trabaja actualmente.

Ha interpretado multitud de series para las cuales reúne excepcionales condiciones.

Ha luchado con leones, tigres y panteiras, monta a caballo sin montura, se arroja al agua desde 20 metros de altura, sabe guiar auto y ha alcanzado en acroplano los 3,000 metros de altura.

Su última serie, ya estrenada en Palma, se titula «La sed del dragón» para la cual se hicieron varios viajes al Oriente.

¿Padecéis debilidad nerviosa y muscular?  
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia atónica?  
¿Os falta el apetito?  
Tomad el  
**JARABE HIPOFOSFITOS**  
Compuesto de Aguiló de Son Servera  
Jaime II, 107 (Bastiaixos) — PALMA DE MALLORCA

## Colmado PARISIEN

Importante remesa de **Azúcar** morena de caña a 1'25 Ptas. kilo  
**Sardinias Club** clase superior a 0'60 Ptas. lata.  
**Ron Negrita** a 6'25 Ptas. botella grande.

Única casa que vende barato

## El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma hasta principios de Septiembre.  
Consulta de 12 a 2 de Cirugía y enfermedades del aparato génito urinario.

**Puigdorfilá, 14**